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radnak. Csakis arról lehet te­
hát szó, hogy miképp kellene 
ezeket a kérdéseket »kezelni*, 
ha nem volna többé osztrák 
deiegáczió. Ámde ez sem oly 
igen sürgős, mivel a delegá- 
czióra az 1901 -ik év második 
fele előtt, semmi szükség. Az 
osztrák kormány tehát most 
még kénye-kedve szerint kí­
sérletezhet azzal, hogy szep­
temberre, vagy októberre egy­
behívja a Reichsrathot, vagy 
nem hívja egybe. Határozatok 
tehát lehetnek ez idő sze­
rint előkészületben semmi sem 
kerül azonban nyilvános­
ságra azokból a nagy dol­
gokból, melyeket bizonyos 
helyeken kilátásba helyeznek. 
E hó vége felé fontos dönté­
sek történhetnek, szeptember 
második felében bekövetkőz­
hetik valami a legszüksége­
sebbekből, •— egyebekben 
azonban, ezt határozottan 
mondhatjuk — ez az év nem 
hoz semmiféle meglepetést.

*

Az ifju-csehek pártja szep- 
Iemberben Prágába gyűjti a 1 
bizalmi férfiak kollégiumát, 
mely el fogja dönteni, hogy a 
Reichsrathnak őszszel »utolsó 
kísérletképp* egybehívandó 
ülésszakában az obstrukeziót

folytassák-e, avagy csak ellen­
zéket csináljanak. Valószínű, 
hogy a puszta ellenzékcshedést 
fogják elhatározni és ezzel 
ratifikálják a kormánykörök­
nek régi óhajtását. Az ifju- 
csehek ezt nem a jelenlegi 
kormány iránt való szívesség­
ből teszik, nem is azzal az 
irányzattal, hogy a német bal­
oldallal modus rivend'd keresse­
nek. Az efféle tranzakeziót a 
Körber-kormány már csak 
azért sem tarthatná elfogad­
hatónak, mert ez a német 
balpártnak a kormányhoz való 
viszonyát tetemesen meggyen­
gítené. Ennek az elkerülésére 
annál buzgóbban kel! a kor­
mánynak törekednie, mert az­
zal az eshetőséggel is szá­
molnia kell, hogy akarata el­
lenére bekövetkezhetnék a 
régi jobbpártnak rekonstvuk- 
cziója, a mely esetben aztán 
nem sokáig késnék annak a kö­
vetelésnek ervényesitése, hogy 
a Körber-kormány egy másik, 
;t parlament többségének bi­
zalmát élvező kormány által 
váltandó fel.

*

Zágrábból, a hol bizonyos 
köröknek nagyon fáj Fiume, 
olyanféle hir érkezik, hogy a 
magyar illetékes politikai kö­
rök erélyesen kezdik sürgetni

a fiumei kérdés megoldását. Nem 
ez az on dd az érdekes, ha­
nem a széljegyzet, a melylyel 
Zágrábból kísérik. E szerint 
ugyanis a »legfelsőbb körök« 

i ott sem idegenkednek a kér­
désnek végleges megoldásától, 
azt követelik azonban, hogy 
»a magyarok engedjenek a jogos 

horvát követeléseknek*.
»A bán, — igy hangzik a 

további értesítés, — nagy za-. 
varba jött e miatt. Lelke mé­
lyéből a magyarokkal tart, 
ámde az udvari körökkel és 
a horvát párttal sem szeretne 
összekülönbözni. Azért haboz 
és ingadozik. Úgy látszik, hogy 
különösen egy igen magas sze­
mélyiségnek az álláspontja fe­
szélyezi, a ki megtudja Ítélni, 
hogy mily jogtalanság éri a 
horvátokat és a ki minden­
áron el akarja érni, hogy a 
horvátok jogai érvényesül- 
j errett.«

Mi erre csak azt mondhat­
juk: a fiumei kérdés még ez év 
végéig rendezve lesz, még pedig 
abban az irányban, a mint 
azt Fiume és a magyar nemzeti 
eszme megköveteli. Hogy a 
»horvát magas személyiség* 
mit szól hozzá, azzal nem tö­
rődik nálunk senki. A fiumei 
öbölbe temetett rengeteg mil­
liót nem Zágráb, nem is az a

Szemle.
Budapest, aug. 13.

Az őszi szezón közeledését 
jelzi, a mikor a miniszterel­
nökök egymást látogatják. 
Körbernek rátóti, Széli Kál­
mánnak ischü útja, valamint 
az, hogy nemsokára az osztrák 
miniszterelnök is oda megy, 
•— Szélinek Chlumeczkyval való 
találkozása, stb. stb. mind 
olyan mozzanatok, a melyek 
a politikai köröket nyugtala­
nítják. A kik túlságosan ide­
gesek, államcsínytől is tarta­
nak. Mi azonban, a kik jól 
értesült forrásból merítünk, 
megmaradhatunk skeptikusok- 
nak. A tulajdonképpeni osztrák 
ügyekbe Széli Kálmán nem 
fog avatkozni. Öt ezek az 
ügyek csak annyiban érdek­
lik, a mennyiben Ausztria és 
Magyarország közös érdeked érint­
hetnék. Egyelőre azonban erről 
szó sincs. A kiegyezés és a 
kvóta kérdése egyelőre nincs 
napirenden; igy tehát csak 
arról lehet szó, minek kellene 
történnie, ha a Reichsrathot 
nem lehetne többé arra bírni, 
hogy a delegácziót megvá- 
laszsza. Erről már megelőző­
leg és idejekorán gondoskodni 
kell. A közösügyek (fájda­
lom!) ez esetben is meg ma­

A „MAGYARSÁG’1 TÁRCZÁJA. 
Diogenes.

— A „Magyarság* eredeti tárczúja.—

Irta Balogh Irma. (4)

(Folytatás.)

Oh, doktor, ha tudná, hogy az 
életnek miféle mártiromsága az:egy 
leányt soha el nem felejteni s foly­
ton epekedni utána. A matoriálisták 
a lélek létezését fennen tagadják; 
vájjon csupán, mint szerves lények, 
képesek lennének-e valakit örökön 
örökké szeretni? Én nem hiszem. 
Különben, a mint a vér a linóm 
véredényekben elcserepesedik, meg­
szűnnék úgy pezsegni, hogy nyomán 
a vágy érzete járjon; a szerelem 
pedig nem egyéb, mmt olthatatlan 
epekedő vágy. De hadd folytassam.

Házaséletem, mikor a mézeshetek 
mámora eltűnt, egyszerre a közön 
séges házasságok sorába sülyedt. 
Csakhamar megértettem, hogy Mari­

anne egyedül nagy vagyonon ked­
véért szállt le hozzám hétágu ko­
ronájának magaslatáról. A mi fri­
gyünk tisztán emberi törvények alap­
ján köttetett s igy nem lehetett meg 
az a benső tartalma, mely istenivé 
emelte volna.

Házasságunk második evében két 
ikergyermekünk, egy kis leány s 
egy liucska született; boldog let­
tem, megnyugodtam. Gyermekeim 
bölcsője mellett Hetén utáni vágyam 
csillapult. Egy parányi lény, a ki a 
mienk, a ki a vérünkből való vér. 
érzelmi világun kai csodát müvei.

Nyílt házat tartottunk; a sok 
vendég jött, ment s a helyben ál­
lomásozó tüzértisztek minden szol­
gálaton kívüli idejöket nálunk töl­
tötték. Marianne ünnepelt asszony- 
volt s az én hiúságomnak mód 
fölött hizelgett, hogy mindenütt 
csodálatot, feltűnést keltett. Egy­
szer. gondolom a negyedik évben, 
névtelen levelet kaptam. Mariannnt 
vádolták benne: figyelmeztettek, 
hogy Schrom tüzérkapitányt külö­

nös kegyekben része siti. A levél 
névtelen volt, tehát tartalmát nem 
hittem el, gondolván, hogy minden 
szép asszonynak van egy-két olyan 
ellensége, a ki az anonim levek 
megírásáig alacsonyul. De azért 
még is megmutattam azt Máriáimé­
nak. Talán csak puszta kíváncsi­
ságból, hogy mit is fog rá mon­
dani s talán egy titkos benső ösz­
tönből; lelki világunk ol an finom 
vonásokkal van tele, hogy azok 
nyitját értelmünkéi nem bírjuk 
megtalálni, egyedüli ösztönünk ad 
róluk sejtelmes, homályos tudomást. 
Marianne a levelet olyan megvetés­
sel dobta ol magától, hogy tette­
met megbántani s szinte bocsána­
tot kértem tőle.

Egy év múlva, a mikor a névte­
len levelet jóformán el is feledtem, 
történt valami, a mi zavartalan 
családi életemet teljesen földulta.

Marianne nevenapját ünnepeltük; 
a ház tele volt vendéggel, vigság- 
gal. Marianne fehér ruhájában, nya­
kán gyönyörű, nagyszvmü gyöngy­

gyei, olyan volt, mint egy szál 
liliom.

Este tizenegykor, mikor a táncz 
javában folyt, egyik inasom össze­
hajtogatott levélkét nyújtott át ne­
kem. A borítékon nagy meglepeté­
semre Marianne írására ismertem. 
„Jer azonnal a pavillonba* —

ennyi volt a kis levélkében irva. 
Hogy mit akarhat, nem tudtam el­
képzelni, de egyben valami meg­
nevezhetetlen izgatottság vett rajtam 
erőt. Eszembe jutott a névtelen le­
vél s szinte futva mentem a kis 
pagoda-szerü kerti ház fele, rneiy a 
kastélytól jó távol, sűrű thuja és 
sötét luezfenyők közé volt rejtve. 
Már messziről láttam, hogy a pa­
vilion egyik ablakának függönye 
mellől keskeny fényesik verődik ki 
az éjszakába. Néhány lépéssel fent 
termettem a kis verandán; — az 
ajtó csukva volt.

Nem zörgettem, de az a néhány 
rohanó másodpercz, a mig ott ál­
lottam, lelkemben gonosz, ádáz 
gondolatokat szült s gondolataim



bizonyos magas személyiség
adta.

Az olaszországi izgalmas na­
pok elmúltak; (Jmberto a 
Pantheonban pihen, Ili. Vik­
tor Emánuel pedig letelte az 
esküt, hogy nem érinti az 
olasz alkotmányt és az olasz 
szabadságot, azután elfoglalta 
a trónt, a melyet az öröklés 
rendje juttatott neki. Fájda­
lom azonban, az a >fekete ki­
sértet«, a mely Monzában 
az

MAGYARSÁG

egesz világot megriasz­
totta, nem tért pihenőre, az 
tovább folytatja útját és ho 
itt, hol ott jelenik meg. Kincs 
társadalmi jelenség, a melylye. 
szemben oly tehetetlenül és 
tájékozatlanul állana a müveit 
közönség is, mint az anarchiz­
mus. És ezen nem is csodál­
kozhatunk. Mert ennek a ta­
nait és követeléseit, a más 
politikai pártok tanaitól el­
térőkig, sem szóval, sem írás­
ban nem hirdetik és nem ter­
jesztik nyilvánosan. Ha az 
anarchizmusnak egyes irányait 
egymás mellé állítjuk, azt 
mondhatjuk, hogy »(/not capita, 
tot sensus«. A hány fej, annyi 
különféle rendszer. Legélesebb 
ellentétben áll a srocziáldemo- 
krácziával is, a mely, attól él­
té rőleg, a kulturéletnek minden 
terét lehetőleg az állami tevé­
kenység körébe utalná. Az 
anarchizmus egyáltalán nem 
is politikai párt, hanem meg­
tagadása a politikai életnek mint 
ligetinek. Az anarchizmusnak az 
állammal való ez az ellentéte 
magyarázza meg aztán azt is 
hogy az anarchista merényletek 
miért irányulnak úgyszólván ki­
zárólag fejedelmi, vagy magas ál­
lású politikai személyek ellen. 
Az anarchisták ezeket tartják 
az állami eszme szimbólumai­
nak és képviselőinek. Hogy az

egyes esetekben kire emeli
gyilkos fegyverét, az mellékes.

*

A kínai kérdésben Anglia kü­
lön állásfoglalása mindinkább 
kiélesedik. Jól értesült diplo- 
mácziai körökben mégis hiszik, 
hogy az angol kormány be 
fogja látni ennek a külön­
válásnak a veszedelmét és a 
döntő pillanatban csatlakozni i 
foga hatalmakhoz. Ezt a döntő 
pillanatot Peking meghódításának 
kell meghoznia.

Diplomata.

13.Budapest, aug.
Ischlben. Goluchowslci Agenor 

gróf külügyminiszter és Körher 
osztrák miniszterelnök Ischl ben van- 
nak. Senki sem tudja, hogy ketten 
mit beszélnek a királyijai, azért a 
bécsi lapok mégis hosszasan foglal­
koznak a két miniszter lseidben 
' aló tartózkodása alkalmával a hely­
zettel s találgatják ottlétük ózdiját. 
(dolnehowski most tért vissza hosz- 
szabb szabadsagáról s természetes, 
hogy a királynál jelentkezik, Körber 
pedig Széli Kálmán után men vén 
lseidbe, annak feszeget és éré ad okot 
a politikai jósoknak, hogyr gyongi- 
teni kívánja a magyar kormány fo- 
nek befolyását: pedig tudhatnák 
bogy Széli Kálmánról mindenki töl- 
ételezi. hogy az osztrák bel ügyekre 

ingerencziát gyakorolni nem akar s 
csak helyesen cselekszik, ha a ma 
gyár álláspontot magyar szempont 
ból preczizirozza.

A régi városháza.
Elhangzottak az utolsó csákány­

ütések a régi városháza felett, a 
mely a fővárosnak legrégibb és leg­
érdekesebb középülete volt.

A történelmi emlékű épületeket 
elpusztítják, hogy a modern alko­
tásoknak helyet adjanak. Azt akar­
ják, hogy a főváros pesti oldala 
állandóan ifjúnak lassék * dj’an a 
fővárosunk, mint a korosodni kezdő 
hiú ember, a ki őszülő hajszálait 
kitépi. Pedig az ősz hajszálak tisz­
teletet és becsülést szereznek. A 
fővárosok értéket is csak emelik a 
történelmi beesii régi alkotások.

Fővárosunk fejlődéséta kaszárnya- 
rendszer jellemzi. A bérházakat

ugyanis kaszárnya-etilben építik, 
hogy minél több lakó befogadására 
legyenek alkalmasak. Sőt akárhány- 
esetben a magánépületek helyét 
fontosság tekintetében a középüle­
tek elé helyezik. Kivételt csak a 
kaszárnyák képeznek. Más külföldi 
városokban a hidak mellett nagy­
térségek terülnek el, melyeket sé­
tányokkal ültetnek be. Nálunk ka­
szárnyákat emelnek oda.

Meg fül sem épült az eskütér 
hid, már is készen áll mellette a 
térparnnesnokság épülete, az egy 
gyalogezreddel megtöltött kaszárny ái­
val együtt. A Peren ez Józsel'-íiid 
budai oldalához a Hadik-kaszárnyát 
építették. A Lánczhid mellé nem kel­
lett kaszárnyát emelni: ott van a 
rendőrfőkapitány-sági épület. A Mar- 
git-hídnak pesti és budai oldalán 
is kaszárnya sötétedik. Mire a fő­
város az összekötő vasúti hid tá­
jékán is kiépül, biztos, hogy oda 
IS jut kaszárnya. Úgy látszik, nem 
a forgalmi és szépitesi, hanem a 
stratégiai szempontok szerint (( hin­
tik a mi dunai hidainkat.

A belvárosi kaszárnya a Csiga- 
vendéglő helyére épült, a hol haj­
dan a 7 izek társasága vetette meg 
alapját a magyar irodalomnak és 
szellemi életnek. A hadseregnek 
azonban fontosabb a kaszárnya, 
mint volt az a történelmi és iro­
dalmi jelentőségű épület, a hol 
Petőfi, Jókai. Tompa és a többi 
nagyok gyújtottak őrtüzet a nem­
zeti szellemnek.

Lerombolták a régi városházát, 
állítólag a hid miatt, de azért föl­
építették mellette a két Klotild- 
palotát, a mely a Kerepesi ut és 
Kossuth Lajos-ufeza elől eltakarja 
az( a szép panorámát, melyet a 
Gellérthegy és a vele szomszédos 
budai vár nyújtott volna a főváros 
o legnagyobb forgalmú vonalának.

A régi városházának most már 
csak emléke marad fenn. Közel két­
száz év alatt, a inig fennállott, sok 
oly nevezetes esemény történt, a 
mely mind ehhez az épülethez fű­
ződött, a melyet a 18-ik század ele­
jén, I. József idejében emeltek.

Pest város fejlődése Budavára 
visszafoglalásától kezdődött. A bécsi 
kormány már abban az időben fel­
ismerte Pest fontosságát, a melynek 
lakossága addig teljesen német volt. 
Attól az időtől kezdve azonban a 
magyarság kezd nagyobb számban 
letelepedni. Ezt látva a bécsi kor­
mány, Németországból, főként Würt-

j90ö. augusztus 13.
tembergből, száz számra telepítette 
a sváb családokat Pestre. Az ide­
genek vándorlása állandóan lépést 
tartott a magyarság szaporodásával, 
úgy, hogy a vézérszeropet folyton a 
német lakosság tartotta kezében.

Budavára visszafoglalása után 20 
évre, 1706-ban, már hozzáfogtak a 
városháza építéséhez. Előbb ugyan 
a már akkor fennállott piarista- 
épületben akarták a városi hivata­
lokat elhelyezni, a melyek addig a 
mai Szerb- és Yáczi-utcza sarkán 
állott földszintes házban működtek. 
A piarista-épületet azonban Ileasstcy 
osztrák tábornok a maga részére 
foglalta le. A Itákóczy-féle szabad- 
sigharezban ugyanis Jle üss tér, ha 
1>estr« jött, itt ütötte fel főhadi­
szállását és innen indult el ismét 

magyarok ellen, gyújtogatva

behatása alatt odakúsztam az ablak 
hoz s a táblákat egy ökölcsapással 
bevertem.

Feleségem és Schram gráf előt­
tem állottak.

Az asszony volt az első, a ki 
magához tért s tompa fölkiáltással 
lábaimhoz vetette magát.

— Kegyelem! — zokogta gór- 
esősen.

Kitaszítottam magamtól:
— Kegyelem V . . . Azonnal. Gróf 

ur, ez a feleségemmel való bizalmas 
együttlét egy kötelességet ró önre, 
melyet, mint gentelmannek teljesí­
teni kell: Sárközy Marianne báró­
nőt, a mint válóperünk letelik, nőül 
kell vennie. — Nyugodtan beszél­
tem, daczára, hogy minden ideg­
szálam reszketett.

A kapitány olyan lett, mint a fal 
s tompán válaszolt:

— Nem házasodhatom.
— Hallja, bárónő ? . , . — Az az 

ember, kinek mindenét föláldozta, 
milyen kifogással él?... De no 
féljen, befogom néki bizonyítani,

községeket és legyilkolva a°foglyo­
kat es a védtelen polgárságot.

A regi városházát először egy­
emeletesre építették. Ilyen nagyság­
ban állott fenn közel másfélszáz esz­
tendeig. Ezalatt az idő alatta város­
házán a közigazgatás hivatalos 
nyelve német volt. A németség több­
ségben lévén, német anyanyelvű, 
vagy legalább is németül tadó 
tisztviselők intézték a város ügyeit.

A második emelet felépítését 
1807-ben határozták »1. A kik az 
építést el akarták nyerni, azok mind 
német nyelven adták be építési 
terveiket és ajánlataikat, igy ozi- 
mezve:

rAa einem löblichen Magistrat 
der königlichen Kronstadt Pest.“

Az építkezés megkezdését sokáig 
halasztották. Végre a budai hely­
tartótanács 1838 február havában 
megadta az engedélyt, kimondván, 
hogy a városháza börtönében fogva­
tartót, t rabok közül a vizsgálati 
foglyokat az Ágoston-féle házba, az 
elítélteket pedig a polgári kórházba 
kcU szállítani, minthogy a város- 
házán már szűk volt a hely szá­
mukra. Közbejött azonban az 1838-iki 
nagy árvíz, a mely a második eme­
let telepítését ismét megakasztotta.

1841-ben valahára hozzáfogtak 
az építkezéshez, a mely lycl Hi Id 
János építőmestert, József nádor 
kedvelt emberét bízták meg. Az 
építkezést 1847 szeptember hónap­
ban fejezték be.

Az összes építési költség ez al­
kalommal 86.381 forintba került, a 
mely kiadás a 8.).110 forintnyi költ­
ségvetéssel szemben 1271 forint 
hiányt tüntetett föl. A városi tanacs-

kogy igen. házasodhat s gyermekein 
anyja, ha nem is tisztán, de a becs­
telenség posványából még is lulá- 
bolhat.

— Imre, kegyelem! — sikoltott 
föl az asszony.

— Azt akarom gyakorolni.
— Gyermekeim ! . . .
— L° fog róluk mondani. Mikor 

éjnek idején e ház küszöbét egy 
idegen férfivel átlépte, jogát gyer­
mekeimhez elvesztette. Le kell róluk 
mondania.

— Soha!
— Azonnal. A mi útjaink örökre 

elváltak, bárónő. Életünk eddig is 
csak keserves tengődés volt, nem 
szerettük egymást. Ön be is bizo­
nyította. hogy a vonzalomnak egyet­
len érzelme sem kötötte hozzám. 
De hát éltünk; a kölcsönös becsü­
lés megadta hozzá a módot, de 
ezentúl . . . lehetetlen. Ön kedvesé­
hez fog férjhez menni — ez lehet 
legforróbb vágya, lm miatta megfe­
ledkezett arról a becsületről, mely- 
lyel önmagának és gyermekeinek

tartozik. A kis Annáról az én ja 
vamra le fog mondani, különben, 
mint erkölcsileg könnyelmű asszony­
tól, a törvény által magam részére 
fogom Ítéltetni — mondám s oda 
mentem az Íróasztalhoz, a tényállást 
néhány sorban összefoglalva, a grófot 
saját nevében is gazembernek ne­
veztem, La Máriáimét feleségül nem 
veszi. Aztán egy másik ivén Marian- 
uet a gyermekekről mondattam le.

lessek ezeket aláírni — szól­
tam s az Íróasztaltól fölkeltem.

Schram greif halálsápadtan ugyan, 
de nevét minden vonakodás nélkül 
aláírta. Marianne a tollat ni m bírta 
kezébe venni.

— Nem bitóm!... Nem biront! 
— zokogott s újra lábaimhoz ve­
tette magát.

Dús, szőke haja széthullott s a 
szép bűnös asszonyt, a bűnbánó 
Magdolnát betakarta. Kábító s jól 
ismert illat szállt föl hozzám az 
nranycsillogásu hajzatból — szé­
dülni kezdtem.

— Imre, légy irgalmas, légy ir­

galmas! Nem bírom, nem bírom! 
— zokogta keservesen.

— Meg kell lennie, Marianne — 
mondám tompán. — Ón akarta 
if?}’) IbJa alá ezt a par sort s meg­
szabadul tőlem.

— Bárónő, tegye meg, — szó­
lalt meg a gróf, a, ki a háttérben 
szótalamil állott. Áldozatát nyilván 
megsajnálta.

— No kényszeritson, hogy a tör­
vény jogával éljek; önmagának és 
gyermekeinek artaim vele —— mon­
dám, mire fölemelkedett s teljesen 
megtörve ment az asztalhoz s ne­
vét reszkető kézzel aláírta.

Megvolt.
A sértett becsület csodát müveit 

vélem; a pár perez alatt, mig há­
zaséletem drámája lefolyt, teljesen 
megváltoztam. Akkor lettem férfiúvá 
akkor ráztam le magamról anyám 
nevelésének és akaratának bilin­
cseit.

(Folyt, köv.)
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nak erről szóló jelentését a m. 
kir. udvari kincstár jóhagyta.

Az udvari kincstár magyarul elő­
ször 1843-ban irt a város tanácsá­
hoz, igy czimezvén leiratát: „Értel­
mes és gondos male.“ Ebben az idő­
ben Szepessy volt a város polgár- 
mestere.

Érdekes, hogy a városi tanács 
termében 1845. január haváig nem 
volt óra. Ekkor tesz a tanács fel- 
terjesztést a m. kir. udvari kamará­
hoz, hogy adjon engedélyt 160 frt 
értékű óra vásárlásához. Pest város 
tanácsa nem tudta, hogy hányat 
ütött as óra.

Általában a városi tanács annyira 
óvatos volt a kincstárral szemben, 
hogy mindenféle apró-cseprő kiadá­
sokra nézve külön kért engedélyt. 
Sőt, ha valami munkálat teljesíté­
sére több ajánlat érkezett be, nem 
ő határozta meg azt, hogy ki vé­
gezze a munkát, hanem ezt is a 
kincstárra bizta, fölterjesztvén vala­
mennyi ajánlatot. A kincstár meg 
is unta a folytonos zaklatást és 
1845-ben leirt a tanácshoz, hogy 
fölterjesztéseiben meghatározott ár 
mellett foglaljon állást és csak erre 
nézve kérje a jóváhagyást.

Történelmi tekintetben legfonto­
sabb szerepe volt a városházának 
1848. márczius 15-ikén, a mikor a 
nemzet követeléseit kifejező 12 pon­
tot a városháza előtt levő térségen 
tartott népgyülés megbízottai az 
akkor ülésező városi tanács elé ter­
jesztették elő szóval. A 12 ponthoz 
a tanács hozzájárult. Ezt Rotten- 
biller Ignácz, Pest város akkori pol­
gármestere az erkélyről adta tudo­
másul a népnek. A városháza terét 
ekkor nevezték el Szabadság- térnek, 
a mely nevet a városháza falára is 
fölfestették. A szabadságharcz után 
be is mázolták a városháza egyik 
falát és igy a fölirást is. A hetve­
nes években azonban, a mikor az 
újból való bemeszelés alkalmával 
a régi mázt levakarták, ismét elő­
tűnt a Szabadság-tér. Azóta azután 
végképpen eltakarították.

A szabadságharcz alatt egy ideig 
Pest város kormánybiztosa Irányi 
Dániel volt, a ki a városházáról in­
tézte Pest város ügyeit. Abban az 
időben a 36 éves Horváth Károly 
ügyvéd volt Pest város főjegyzője, 
a ki 1849-ben a flebreczeni függet­
lenségi nyilatkozat után a városhá­
zából a császári ház arezképeit ki- 
tétetto és a városi pecsétből e sza­
vakat „királyi város“ kitöriiltette. 
Ezért azután Horváth Károlyt 
1852-ben az abszolút kormány két 
évi fegyházbüntetéssel sújtotta.

A szabadságharcz után a bécsi 
abszolutizmus hi vei kerültek a vá­
rosházára, mint tisztviselők. Innen 
vezényelte ki kopóit a „Kossuth- 
kutyák“ ellen Prottmann. A város­
háza földszintjén börtönök voltak, 
a hová a gyanús politikai foglyo­
kat csukták be. A kiket súlyosabb 
gyanú terhelt, azokat az Újépületbe, 
vagy pedig a Károly-kaszárnyába 
vitték.

Az elnyomatás első éveiben a 
városi tanács oly nagymérvű vissza­
éléseket és sikkasztásokat követett 
el, hogy még az abszolút kormány 
is megsokalta a dolgot. El is ha­
tározta, hogy rendet csinál. Ki­
nevezte kormánybiztosul a somogy- 
megyei születésű, osztrák érzelmű 
Gál-Grulayt, a ki lóháton vonult be 
a városházára. A kapu alatt a meg­
vádolt tanács tagjai fogadták, a 
kikre igy rivallt rá az uj kormány- 
biztos:

— Majd megmutatom én, hogy 
véget vetek itt minden gazságnak.

1900. augusztus 13.

Az egyik megijedt tanácsos igy 
védekezett:

— Én magamért jót állok.
— Csak magadért? No, adok én 

nektek.
Rövid idő múlva Gál-Grulayt el­

csapta a kormány, mert rájött, hogy 
ő is enyves kezű ...

Az 1861-iki alkotmánykisérlet a 
városházán is nyomokat hagyott. 
Prottmannt fölmentették áldásától, 
a ki ezért boszuból a városházáról 
az összes politikai periratokat ma­
gával vitte Bécsbe, a rendőrség 
szolgálatában álló titkos feljelentők 
névsorát azonban véletlenül ott fe­
ledte. A városházán maradt ezen­
kívül az asztala is, a mely egykor 
Batthyány Lajos gróf tulajdona volt. 
Ez az asztal később a főkapi­
tányság egyik hivatalos szobájába 
került.

A következő évben, 1862-ben 
már a harmadik emelet felépítését 
határozták el. Ez időben Krászonyi 
József volt a főpolgármester. A vá­
rosi tanács a budai helytartótanács­
nak előterjesztést tett, a mely sze­
rint a harmadik emelet építkezésé­
nek költségvetése 41.904 frt 23 
krba kerül. A munkálatot 1863. 
márczius 6-án fejezték be. A munka 
költsége 45.483 frt 36 krra rúgott. 
Tehát ez alkalommal is deficzitvolt. 
A hivatalok uj elhelyezése a követ­
kezőképp történt: Földszintre került 
a törvényszék, a rendőrkapitányság 
és a börtönhelyiség. Az első emele­
ten helyezték el a telekkönyvi és 
több polgári közigazgatási hivatalt. 
A második emeletre jutott a tanú­
kihallgatási terem, a pénztár, árva­
szék stb. A harmadik emeleten a 
katonai tárgyak előadója, a mér­
nöki, a szegény- és lelencz-ügyek 
hivatala kapott helyet.

Ily elhelyezés szerint működtek a 
hivatalok 1872-ig, a mely időtől 
kezdve az egyesitett főváros ügyeit 
is a régi városházáról intézték. 
Ekkor helyezték cl onnan a rend­
őrséget, valamint a törvényszéket is. 
Ez alkalommal mondták ki csekély 
szótöbbséggel, hogy ezentúl a fővá­
ros hivatalos nyelve magyar lesz.

Ezután még 28 évig adott he 
lyet a régi városháza a főváros hi­
vatalainak, mig végre ez év február 
havában a mostani központi város­
házára költözködtek át. A városhá­
zának utolsó nevezetes szereplése ez 
év márczius 15-én történt, a mikor 
az 1848 márczius 15-iki események 
évfordulóját a fővárosi polgárság a 
városháza terén népgyiilésen ünne­
pelte meg Krivácsy Józef 1848,49-iki 
tüzérezredes elnöklése mellett, elfo­
gadván a mostani nemzeti küv - 
teléseket kifejező uj 12 pontot, 
így ölelkezett a mult a jelennel. 
Ezután hamarosan hozzáfogtak a 
közel két évszázad vihara történe­
tét átélt épület lerombolásához, a 
melyből most már csak a torony­
óra, a 10 kőszobor és a városháza 
fundamentumában egy vasszekrény­
ben talált I. Ferencz korabeli 1 
krajezár maradt meg. A többit 
csak a hü emlékezet fogja meg­
őrizni.

Komái István.

TÁVIRATOK.
Esztergom,aug. 12. A város dí­

szítésén és a diadalkapuk emelésén 
sgész vasárnap dolgoztak. A fő­
székesegyház közelében tízezer lam­
piont helyeznek el. A prímás rend­
kívül sokat áldoz az ünnepségre; a 
bankett ezer emberre lesz. Az élet­
biztonságra és közegészségre nézve

messzemenő óvintézkedéseket tesz­
nek, igy a fővárosból a mentők jön­
nek le és a háziezred egészségügyi 
csapatokat rendel ki. Aldori orvos 
vezeti a közegészségi óvintézkedé­
seket s az orvosok az egész idő 
alatt permanencziában lesznek.

Pápa, aug. 12. Az a hir, hogy 
gróf Wallis Gyuláné szül. Somogyi 
Ilona grófnő pápa-kovácsi nagy- 
birtokos meghalt s milliói egy pápai 
kofára szálltak volna, teljesen valót­
lan. A jótékonyságáról ismert grófnő 
a legjobb egészségnek örvend s az 
emlitett kofával nincs rokonsági 
viszonyban.

Róma, aug 12. Tegnap este fél 
10 órakor óriási néptömegtől ki­
sérve mintegy száz római és vidéki 
egylet tagjaiból álló impozáns me­
net vonult a Quirinál elé, hogy a 
királyi pár előtt lojalitásának lelkes 
kifejezést adjanak. Az egész utón, a 
melyen a menet elvonult, az abla­
kok ki voltak világítva. Ma helyezik 
cl a Pantheonban minden ünnepies­
ség nélkül azt a koporsót, a mely­
ben Umberto király holtteste nyug­
szik.

Róma, aug. 12. Rainer főher- 
czeg tegnap éjjel fél 12 órakor Flo- 
rencz felé elutazott. A pályaudva­
ron Pasetti báró osztrák-magyar 
nagykövet, a nagykövetség személy­
zete és a hatóságok fejei jelentek 
meg bucsuzásra.

Róma, aug. 12. A Tribuna sze­
rint Ereseinél, Quintavallónál és 
Lannernél Prátóban rendkívül fon­
tos iratokat foglaltak le, a melyek 
alkalmasak arra, hogy teljes felvilá­
gosítást adjanak az összeesküvés 
felől. Bresci még mindig czinikusan 
viselkedik.

Róma. aug. 12. A király ma 
délelőtt a szenátorokat és azután a 
képviselőket fogadta, a kik azért 
jelentek meg előtte, hogy átadják 
neki hódoló felirataikat. A király a 
maga és az özvegy királyné nevé­
ben köszönetét mondott nekik im­
pozáns részvétükért.

Róma, aug. 12. Umberto király 
holttestét hétfőn este 10 órakor 
helyezik végleges nyugalomra, még 
pedig ugyanabban a sírboltban, a 
melyben Viktor Emánuel király holt­
teste is több éven át nyugodott. A 
gyászünnepségen csak azok az ud­
vari és állami méltóságok lesznek 
jelen, a kiknek a holttest elhelyezé­
séről jegyzőkönyvet kell felvenniük. 
A parlament tagjainak fogadásakor 
azt mondta a király, hogy a kül­
földről 26.000 részvéttáviratot ka­
pott.

Berlin, aug. 12. Ma délután te­
mették el Liebknecht Vilmost. A 
gyászmenetben, a melyben mintegy 
100.000 ember vett részt, sok kép­
viselő, sok külföldi küldöttség, te­
mérdek berlini szocziáldemokrata 
választó vett részt. A temetőben 
Bebel képviselő mondott emlékbe­
szédet Liebknechtről.

Berlin, aug. 12. A Vossische 
Zeitung jelenti, hogy Bets Ferencz 
kamaraénekes tegnap este meghalt.

Stockholm, aug. 12. A külügy­
minisztérium asanghai-i svéd-norvég 
konzultól táviratot kapott, a mely 
azt jelenti, hogy a kínai svéd misz- 
sziónak 28 tagja sértetlenül érkezett 
tianghaiba és hogy a missziónak még 
öt tagja utón van Sanghai felé.

Loubet Marseilleben.
Marseille, aug. 12.

Loubet elnök ma reggel 9 órakor 
ideérkezett. A lakosság lelkes tünte­
téssel fogadta.

Az elnök jelenlétében adták át dél­

ben a Kínába rendelt franczia expedi* 
cziónak a zászlókat.

Ez alkalomból Loubet elnök beszédet 
intézett a távozó csapatokhoz, a mely­
ben ezt mondta:

— Ezennel átadom önöknek az 
expedicziós hadtest zászlait. Nem­
sokára alkalmuk lesz e zászlók sza­
lagjaira egy hadjáratnak a nevét 
irniok, a melyet ránk erőszakoltak 
jogaink kigúnyolásával, törvényes 
érdekeink megsértésével és azzal a 
durva csapással, a mely mindazt 
sújtotta, a mi Kínában a ezivilizá- 
cziót és haladást jelenti. Ezek a 
zászlók juttassák eszükbe a Fran- 
cziaország által bátorságukra bízott 
nagy missziót, hogy egy országban, 
a melyben gyűlöletes módon meg­
sértették azokat a törvényeket, a 
melyek minden czivilizált államban 
sérthetetlenek, a bűnösök megfenyi- 
tését követeljék, azt az országot a 
történtekért teljes elégtételadásra 
kényszerítsék és a jövőre nézve kellő 
garancziákat követeljenek tőle. Ezek 
a zászlók mondják meg önöknek azt 
is, hogy a czivilizáczió védelmére 
alakult nemzetközi hadseregben a 
francziák fegyelem, kitartás és bá­
torság tekintetében senkinek sem 
maradhatnak mögötte.
Az elnök erős hangon mondott 

szavai óriási haust keltetlek. A hall­
gatóság folyton élénk tetszéssel és a 
hadsereg és a köztársaság lelkes élte­
tésével kisériu a beszédét. A beszéd 
után az elnök szemlét tartott, a mely­
nek befejeztével az elnök és kísérete 
a lakosság lelkes tüntetése mellett 
visszatért a prefekturára, a hol az 
elnök az expedicziós hadtest tisztikara 
számára dejeunert adott.

Marseille, aug. 12.
A prefektuián a dejeuneren Loubet 

elnök felküszöntötte a hadi tengeré­
szeket.

— Idejötttem, — úgy mond —- 
hogy kellemes kötelességet teljesítsek. 
Mint nem rég Cherbourgban, úgy itt 
is el akarom oszlatni azt a bűnös két­
értelműséget, a mely viszályt akar tá­
masztani, hogy állandó szakadást idéz­
zen elő a hadsereg és a nemzet Kö­
zött. Ez a borzasztó merénylet nem 
fog sikerülni, sőt már dugába is 
dőlt. A hadsereg megából a nemzet­
ből került ki.

A hadsereg és a nemzet egy egészet 
alkot, mind a kettőt ugyanaz az oda­
adás hatja át Francziaország és a 
köztársaság iránt. Ezek azok az érzel­
mek, a melyek az expedicziós hadtes­
tet lelkesítik. A zászlókat, a melyeket 
önökre bizok, dicsőségesen fogják hor­
dozni. Katonáink nem fognak vissza­
térni a nélkül, hogy példásan meg 
ne fenyitenék azokat, a kik a czivilizált 
államok lényeges törvényeit megsér­
tették és a formális szerződéseket szét- 
tópték. (Hosszantartó tetszés.)

Lantson haditengerészeti miniszter 
Loubet elnököt köszöntötte fel, a ki­
nek megköszönte az expedicziós had­
test iránt tanúsított jóindulatát. Az­
után azt mondta: A katonák Kínában 
találják majd a tengerészgyalogságból 
és a hadi tengercszetbó'l való bajtársa­
kat, a kik előkészítették sikereiket éa 
a kik közül, sajnos, sokan betegségnek 
vagy az ellenségnek estek áldozatul. 
A katonák Pekingben meg fogják 
ölelni bajtársaikat, a kik annyi vitéz­
séggel és kitartással védték az európai 
hatalmasságok képviselőit a kínai 
plebs barbársága ellen. A tengerészeti 
miniszter azzal végezte beszédét, hogy 
az expedicziós hadtest szervezői kellő- 
képpeugondoskodtak a katonák egész­
ségéről és jólétéről.
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A dejeuner után Loubet elnök a ha­
tóságokat fogadta. A polgármester he­
vedére ezt válaszolta az elnök:

— Kern Francziaország tette szük­
ségessé a távol keletre való expedi- 
eziot, hanem az a nép, a moly lábbal 
tiporja a szerződéseket és megszegi a 
nemzetközi jog legszentebb rendelke­
zéseit, a midőn fővárosában az idegen 
hatalmasságok képviselőit ostromol- 
tatja. Egy kötelessége van azonban a 
kormánynak, a melyet mindenesetre 
teljesíteni is igyekszik, hogy t. i. a 
hadjárat rövid és döntő legyen. Nem 
hódításokról vau itt szó, hanem kellő 
elégtételről.

Az elnök megjegyezte azután, hogy 
a köztársasági intézmények őrének 
tartja magát és akármilyen dühös tá­
madásokat isj intéznek ellene, meg 
fog mai adni állásában. Végül örömét 
fejezte ki ama hatalmas és ékesen szóló 
mamfesztácziúra nézve, a melynek szín­
helye most Páris.

Az elnök délután fél 4 órakor ki­
hajtatott a pályaudvarra, a hova az 
összes katonai és polgári hatóságok 
kisértek. Az elnököt az egész utón 
lelkes ovácziókban részesítették. Az 
elnök és kísérete 4 órakor utazott el.

hírek.
mAgtarsAg

Háború Kínában.
Pétervár, aug. 12.

A hivatalos lap nem hivatalos részé­
ben czikket közül Waklersee grófról, a 
kit kiváló stratégának mond, a ki rend­
kívüli katonai képességeit több ízben 
fényesen bebizonyította. Nehéz feladat 
vár Waldersee grófra, — mondja a czikk 
— de azért biztosan feltehetjük, hogy 
a mennyei birodalom fiai nem fogjak 
egyhamar elfelejteni ezt a kiváló ka­
tonát.

Róma, aug. 12.
A Stefani-ügynökség jelentése sze­

rint Visconti Venosta külügyminiszter 
a pekingi olasz követtől e hó ó-én 
kelt siőeres táviratot kapott, a mely a 
követség részvétét tolmácsolja Umberto 
király halála alkalmából, a melyről a 
Csungli-jámen értesítette a követséget. 
— A követ két hónapja nem kapott 
táviratot — mondja a jelentés. — 
Múlt éjjel puskatüzelés folyt a követ­
ségeket védő nemzetközi csapatok és 
a kínaiak között. Egy orosz elesett, 2 
megsebesült. Julius 30-ika óta, — jgy 
végződik e távirat — nem kaptunk 
hut a szövetséges csapatokról. Remél­
jük, hogy nem haboznak előnyomulni 
Peking felé.

Pétervár, aug. 12.
Az orosz távirati ügynökségnek azt 

jelentik íáanghai-ból mai kelettel, hogy 
Hongkongból váratlanul 2500 főnyi 
angol sereget küldtek Sangháiba, a 
nélkül, hogy szükség lett volna rá. A 
kinai hatóságok azt ajánlják a kínaiak­
nak, hogy nyugodtan viselkedjenek, 
mert az angolok az ő biztonságuk ér­
dekében jönnek. A lapok nyíltan elis­
merik, hogy Angliának a brit érdekek 
túlnyomó voltánál fogva gondoskodnia 
kell Sanghajban a nyugalom fenn­
tartásáról.

London, aug. 12.
A Reuter-ügynökség jelenti Yoko­

hamából tegnapi kelettel: Szöulból je­
lentik, hogy a kóreai kormány felszó­
lította a japán csapatokat, hogy elő- 
keszületeket tegyenek minden eshető­
ségre, a mely a kinai zavarokból 
kifolyólag beállhat.

Híd és sziget.
Budapest, aug. 13.

A Margit-bid az idén ülhetné meg 
huszonötéves jubileumát. Csodálom, 
hogy most, midőn annyit Írnak erről a 
hídról, vagyis az erről a Maigit-szi- 
gelic átvezető uj kiágazásróf, hogy 
most nem említik föl a hid negyed- 
százados létezését. Különben pedfg ér­
dekes, hogy a Margit-szigelre átvezető 
hid kiágazás már akkor volt tervbe véve, 
mikor a hidat építették, sőt az 1874. 
évben megjelent képes lapokban a 
Margit-hid a szigetre vezető híddal 
együtt van feltüntetve.

A „Magyarország és a Nagyvilág* 
czirnii képes hetilap 1874. évi 23. szá­
mában pedig azí olvasom, hogy e 
hídnál az a ritka eset fog megtör­
ténni, hogy az építés a kiszabott időre 
elkészül. Az egyik oldalról a Duna 
közepéig hir szerint már ez évben 
(1874) egészen kész lesz a hid s a 
közlekedésnek átadatik, ha a fölmenet 
a hidra s a iemcnet a hídról a szi­
getre közben elkészülhetne.“

Az itt említett „lemenet a szigetre“ 
akkoriban nem készült el, mert ez 
összekötődi id nélkül készítették el a 
Margit-hidat. Huszonöt esztendőnek 
kellett elmúlnia, inig végre a „lemenet 
a szigetre“ elkészült.

Most már megvan, a miről egy ne­
gyedszázad óta fan lázi álluk az embe­
rek: gyalog lehet néhány nap múlva a 
szigetre jutni. S ez megint annak a 
nagy urnák köszönhető, a ki annak 
idején sok-sok pénzt fektetett a szi­
geti vadonba, hogy tündérkertté ala­
kítsa át, a ki meleg gyógyforrásokat 
ásalottés vezetett márványmedenezékbe 
s hideg víznek permeteyével éleszti 
tündöklő szőnyegét e csodaszigetnek, 
mely a finom ízlésnek és bókezüség- 
nek e6YiJt legszebb hervadhatatlan mo­
numentuma.

Ó, remek darabka föld az a Margit­
sziget . . .

ÍS az a bőkezű emberbarát József 
főherczeg oda invitálja az embereket s 
megkönnyíti nekik az odajutást is. Az 
összekötő tud költségeihez, a melyek 
800.000 koronát tesznek ki, a főher­
czeg 400.000 koionával járult, a másik 
felét az állam adta, de a főherczeg 
azonkívül még 1.500.000 koronát adott 
a. sziget alsó részének nagyszerű át­
alakítására.

Teremtettek is ott biztos bázist 
mindennek, a mi épült és még épülni 
fog s elejét vették az árvizveszedeletn- 
nek. A hol tavaly még a hullámok 
nyaldosták a homokos partul, most a 
varos szintjével egymagosan pompás 
csarnokok emelkednek.

Messzire, he egészen a Margit-hid 
pilléréig, két méternyire a Duna med­
rébe nyúló biztos kőrakás veszi körül 
a sziget alját s a viz színétől a töltés 
közepéig kikövezett fai nyúlik föl. A 
hol ez a rézsútos fal véget ér, " ott 
kezdődik a (öltés plateuja. Lenn, a 
Neptun isták egykori csónakháza előtt 
(a mely most ugyancsak bekerült a 
szárazra) tarka, tornyos kis pavillonon 
dolgoznak. Az ezredéves kiállítás egyik 
kevéssé ismert csarnokát hozták °ide 
—■ kávéháznak.

Ez is rendben lesz a megnyitásra. 
Odébb, a régi alsóvendéglő terrasza 
előtt, a hol a katonabanda ősi dobo­
gója vau, csinosan stilizált tornyos

kapuval fedett tornácz nyílik; ez lesz 
eső elől a menedék; favázas teteje, a 
mely erős faoszlopokon nyugszik, végig­
fut jó darabon, egészen a bid alján 
ültetett kerek kis virágágyig. Ott 
megint tornyos kapuja van. Addig 
jöhetnek be a fogatok. Beljebb egyelőre 
nem. Csak majd ha kiépülnek a szi­
geten a kocsiutak. Az pedig még 
messzi idő. Azalatt más is megválto­
zik. Az, a mi a múltak immár legen­
dás emléke itt. És kegyelete» spe- 
rzialitás. Akárcsak a Didón, Velencze 
egyetlen lova. Nekünk biz az: a 
margitszigeti lóvasut . . .

Most elgondolom, hogy mekkora 
szerencse, hogy nem mi, azaz nem a 
főváros bírja a szigetet . . . csak úgy 
a mienk igazán, a miért nem az. Mert 
ha a Margitsziget a főváros birtoka, 
bizony még ma is bujdosni járna oda 
a boldogtalan szerelmes, vagy egy­
mást megkarcolni a párbajozó kraké- 
ler, vagy valami külön ez, hogy egész 
nap vad almát egyék és aludt tejet 
igyék rá.

Ürüljünk tehát, hogy úgy van, a 
mint van, mert igy igazán fenséges 
drágakővé lőtt ez a sziget. Becsüljük

1900. augusztus 13.
Görgőinek azután is okoztak keilemet- 
lonséget ily apró tüszurósokkal. Úgy 
hogy egy ízben Görgei egy ismerőse 
előtt igy fakadt ki:

Nemcsak Budapesten való tartóz­
kodásom idején, hanem még itt
Visegrádon se hagynak békét az em- 
berek.

Visegrád és Görgei.
A világosi tragédiának ma van a 

gyászos évfordulója. Ma 51 éve annak, 
hogy Görgei Arthur 30 ezer emberé­
vel lerakatta a fegyvert a magyar sza- 
badságharcz elnyomására beözönlött 
orosz hadsereg előtt. Görgőinek ezt a 
tettét majd a történelem fogja híven 
megbírálni. Ma még két álláspont van. 
Egyik azt mondja, hogy Görgei áruló 
volt. Es ez a felfogás azt is állítja, 
hogy az árulás nem csupán a világosi 
fegyverletételből állott. Ez már csak 
befejezése volt az árulásnak.

Görgei első föllépésétől kezdve, 
de főként a debreezoni függetlenségi 
nyilatkozattól fogva a magyar ügy 
elbukására törekedett. A másik felfo­
gás azt lirtatja, hogy Görgeinek nem 
lehetett másként tennie, neki le kellett 
raknia a dicsőséges fegyvereket. Nem 
akarjuk ezúttal vizsgálni, hogy melyik 
felfogásnak van igaza. Csupán egy ér­
dekes esetről kívánunk megemlékezni.

Néhány évvel ezelőtt Visegrádon a 
következő do’og történt: Egy derült 
nyári vasárnap délután az ott nyaraló 
közönség egy része, az erdő felé sé­
tálva, egyik keresztül, útmutatóján 
nagy fehér papirost látott, a melyen 
a következő vers állt:

Margit királyné imája — kép- 
tárgy. Margit királynénak az imáját 

a mely tudvalevőleg az egész vilá­
got bejárta — egy olas# művész fel 
akarja dolgozni képben. És nem is kis 
művész, aki esetleg az aktualitás révén 
hírnévre akar szert tenni. Salvatore 
Morellit mindenütt ismerik, ahol mű­
vészétről beszélnek. A művész nemrégi­
ben kelt fel az ágyból, a hová súlyos 
betegség kötötte. Most, hogy állapota 
javulóban van, az Umberto király em­
lékének szentelt imát nagyméretű kép­
ben fogja megfesteni. A nápolyi ipar­
művészeti muzeum már ajánlkozott is 
arra, hogy a képet majolikára repro­
dukálta^, s a San-Francesco da Paoio- 
templom oltárára helyezi. Olaszország­
ban nagy elismeréssel fogadták a hires 
művész vállalkozását.

< Loay*y Elemér gróf és neje 
J",‘‘ jelenleg Wight szigetén San- 

downban időznek. VJ.tona királynő 
ottani kastélyát rendelkezésére bocsá­
totta a grófi párnak. Lónyay »róf és 
felesége szeptember hó közepéig ma­
radnak ott és aztán innét Kalksburgba 
temek vissza, hol hosszabb ideig fog­
nak taztőzkodni. b °

Visegrád A Görgei. 
Visegrád és Görgei 
E vidék két romja.
-Ifi az idő vas keze, 
fit Világos nyomja.

Hogy a fény-ős Visegrád 
Fényesebbé váljék,
Oda ült a tövébe 
Görget, — az árnyék!

A hivatott költőre valló kis verset 
valamennyi arra sétáló ember végig­
olvasta.

E közben Görgei is arra ment, mint 
rendesen, szolgájától kísérve. Görgei 
kivácsi lévén, szintén oda ment az. 
Útmutatóhoz és elolvasta a verset. 
Hogy ez.milyen hatással volt rá, ki­
tűnt abból, hogy szolgájával nyomban 
letépetté a kemény Ítéletet.

A nyaraló közönség a vers szerzősé­
gét Ábrányi Emilben és ifj. Ábrányi 
Kornélban i ereste, a kik abban az 
időben szintén Visegrádon nyaraltak.

— Magyar iparosok Páriában
Hegedűs Sándor kereskedelmi minisz­
ter támogatásával közel háromszáz 
magyar iparos és kereskedő érkezett 
tegnap különvonaton Párisba. A 
pályaudvaron Miklós Ödön kormány­
biztos-helyettes a ko/mánybiztosság- 
gal és a Parisban lévő alkalmazottak­
kal együtt fogadta az érkezőket s 
szakszerű vezet ikre bízva, tizcsoportba 
osztotta Őket, hogy részletes programra 
alapján hétnapi tartózkodásuk alatt 
megláthassák a szakmájukba vágó ki­
válóbb alkotásokat.

Romániai zsidók Pécze- 
lcn. A romániai zsidók fölhasznál­
ták a magyar hatóságoknak velők 
szemben tanúsított türelmét arra, 
liogy hosszú itt tartózkodásuk alatt 
többen átszökjonek a rendőri kor­
donon s a Schlesinger Sándor Pál 
áltál gyűjtött pénzen itt települhes- 
senok meg, anyagi és erkölcsi ká- 

j r;,ra a magyarságnak. Péczelről ir- 
i ják, hogy oda pénteken késő este 
három romániai zsidó érkezett. Az 
egyiket előre küldték kémnek. Éz 
néhány fiatal embert szólított meg, 
azt kérdezvén: hol lakik a salcter ?
A viszontkérdésre, hogy miért ke­
resi a sakter, azt felelte, hogy az 
neki rokona. De hogy a saktert 
hogyan hívják, azt már nem tudta. 
\egre is kisült, liogy ő »romániai 
üldözött“. Ekkor az egyik fiatal­
ember azt mondta neki, hogy a 
községen kívül tágasabb s ha^ rög­
tön ki nem megy, elfogatja. A kém 
erre úgy megijedt, hogy nyomban 
elsietett. Ekkor jött a másik kettő, 
kik hasonlóképpen jártak. Hogy Pé­
czelről hová mentek és hogy sike- 
rült-o nekik valahol megtelepedni 
még nem tudhatni, mindeneset» 
kár volt Őket ilyen könnyen szél­
nek ereszteni.

— Hőség New Yorkban. New
1 orkból táviratozzák: A M.ssisipp 
folyó környékén rendkívüli hőség ural 
kodik. Chicagóban oly nagy hőséi 
volt, hogy az elmúlt héten a borzaszt! 
bőség következtében 2000 ló múlt ki

1
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— Szenvedések. Az „Admiral
Charner“ kikötött Drestben. Partra 
«/állhatták végre azok a szegény ten- 
gdiósztisztek, meg mai rézokra kiket a 
iianczia kormány elküldött messze 
Keletre, Djibutibu, hogy szerezzenek a 
háromszinü lobogónak hirt és dicső- 
séget. Az „Admiral Charner“ azonban 
visszahozta őket, betegen, elcsigázva, 
meggyötörtei! és — megtizedelve. Ret­
tenetes, a mint elmondják, mennyit 
kellett, szenvedniük. Nem birták el a 
mérhetetlen hőséget. Már Port-Saidhan 
kidőlt közülök a főorvosuk. Hete-r lett 
nem birla tovább. Helyéhe egy "olyan 
orvos lépett, a ki csak véletlenül ke- 
rúlt a hajóra, mint utas. Hogy a fü­
lüknek megenyhitsék emberfölötti mun­
kájukat, Port b iidhan még hajóra vet­
tek hetvenöt embert, ara bust, meg 
európait vegyest. Mikor álutaztak a 

zueti-csatornán, a gőzös első gépé­
sze napszurást kapott, meghalt. Aztán 
a tetemét elnyelte a hullám ... A kö­
vetkező napon egy arabs fii tő, nehány 
nappal utóbb megint egy másik szen­
vedett ki. Senki sem akart helyükbe 
•pm. A fegyelem a hajón teljesen 

fölbomlott. A kapitány az. engedet le- 
neket — tehát minden embert — vasra 
veretett Kenyéren, meg vizen éltek, 
ußj(l eben há tak. Mit lehetett mást 
tenni,— az utasok voltuk kénytelenek 
beat la ni fűtők nk. Ekkor volt csak bő 
aratása a halálnak. A szegények úgy 
hu llák, — csak elestek, mozdulni töb­
bet nem bírlak . . . D.ibutiba érkezve, 
valamennyien el voltak csigázva, hogy 
alig éltek már. II írom napig pihen­
tetlek, ám ez nem ért semmit. Olyan 
nyomorultak voltak, annyira szánan- 
dék, hogy vissza kellett őket küldeni 
hazájukba. Itt aztan végre megpihen 
tettek a végnélküli szenvedésektől. Az 
„Admiial Charner“ azonban nem megy 
többet messzi útra. A szakértők ki­
jelentik, h gy nem állaná ki még egy­
szer a Irépikus éghajlatot. Még a 
hajó sem ...

— Oralopások. Tegnap nem kevesebb,
mint öt embernek lopták el a zseb­
óráját. A zsebtolvajok általában erre 
pályáznák első sorban, és a legtöbb 
esetben oly jól sikerül a lopás, hogy 
a tolvajt nem lehet megcsípni, Régei- 
h eieucz hivatalszolgától tegnap este há- 
11 mnegyed 8 órakor a Csömöri-ulon 
ismeretlen tettes ezüst zsebóráját el­
loptak. Kára 50 korona. — Ekker La­
jos czipészsegédtől ma délután G óra­
kor a Városligetben a mutatványos té­
ren kettős fedelű 22 korona értékű 
zseb Tájat lopták el. — Neuhaus Samu 
rezöntősegt dtől ugyancsak azon a he- 
lycn ezüst zsebóráját Kűri Sándor 
cserepes tanoncz ellopta, de a gyanú 
Kiesvén, nyomban el is dobta. — RMa 
Kinő sütŐmesiőrtől pedig 160 korona 
értékű aiany óráját lladnagy-utcza 16. 
sz. a. lakásáról vitték el. A nyomozást 
megindították. — Friedmann János 
lakatossegédnek 16 korona értékű 
ezüst zsebórája a Hermina-uti zöld 
vadászhoz czimzett vendéglőben tűnt. 
el. Az órát az ott mulató Rosenthal 
Károly rovott múltú ai anymiives se­
gédnél hamarosan megtalálták, kit is 
nyomban letartóztattak.

— Mulatság Matyásföldön. Sike- 
íiilt hangversenynyel egybekötölt táncz- 
mII'atságot rendezett szombat este a 
A lotild - társaskör. A hangversenyen 
közreműködtek : Radnai Zsuzsi k. a., 
a kassai színház tagja, ki csengő 
hangon énekelt a „Görög rabszolgá­
ból“. Somogyi Dezső fiatal zongoramű­
vész és Steinert Florika k. a. közre­
működtek. Az elsőnégyest 50 pár táu- 
czolta.

— Sikkasztó pénztáros. Habich 
Norbert 44 éves pénztáros 20.000 ko­
rona elsikkaszlása után Prágából meg­
szökött. Az illető magas, hosszas arczu, 
rövid szürke hajú, mélyen fekvő szemű 
és hegyes piszeorra. A nyomra veze­
tőnek a prágai rendőrség 200 korona 
jutalmat biztosit.

Esy község ünnepe. Túra
nagyközség, mint nekünk jelentik, a 
napokban ünnepelte köztiszteletben 
.illó jegyzője: l'ászkay István huszonöt­
éves jegyzői jubileumát. Ünnepélyes 
szent-misével vette kezdetét a valóban
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impozáns ünnepély, mely után Túra 
nagyközség dizközgyülése következett. 
Ezen jegyzőkönyvben örökítették me« 
a község kiváló vezetőjének negyed- 
százados jubileumát. A vidék intelli- 
gencziája teljes számban volt képvi- 
selve s ezzel is kifejezést adta jegyző­
jük iránti szeretetüknek és ragaszkodá­
suknak.

Kitüntetett munkások. Ihász 
Lajos ág. ev. < gyházkerületi felügyelő 
hathalmi mintagazdaságában tegnap 
szép ünnep volt. A földesur két hűséges 
cselédjét -.Fekete Ignácz számadó juhászt, 
a ki 56 és Tóth Károly kocsist, a ki 
31 éve áll Ihász szolgálatában, Darányi 
miniszter el ismerő-ok levéllel tüntette 
ki s az okleveleket Fmyvessy Ferencz 
Veszprém vármegye főispánja adta át 
a két érdemes cselédnek beszéd kísé­
retében, melyben a földmivos munka 
megbecsülésének szükségét s a kor­
mánynak, főleg Darányi miniszternek a 
földmivelés és a földmivelők iránti 
meleg jóindulatát lelkesen aposztrofálta.
A főispán után Dog,,ár Endre lovász- 
patonai ág. ev. lelkész szólt a néphez.

— A kecskeméti ev. ref. jog- 
akademiau, dr. Kovács Pál igazgató, 
egy évI szabadság-ideiének lejártával, 
augusztus 1-én ismét átvette dr. Szi ’ 
getliy ^ Lehel helyettes igazgatótól a 
tanintézet ügyeinek vezetését. Felkéri 
ennélfogva mindazokat, a kik a kecs­
keméti jogakadémiát illetőleg bármi 
tekintetben felvilágosítást óhajtanak 
nyerni, hogy ez iránt hozzáfordulni 
szíveskedjenek. A jogakadémián a be­
ír, itások szeptember lió 1—8 ig tarta 
nak ; szeptember 8—15-ig folyamod is 
utján a tanári kar, október 15-ig 
nyomós okból a jogakadémia igazgató- 
tanácsa adhat az utólagos felvételre 
engedélyt. Beigtatasi díj 20 korona, a 
melyből 12 korona az orsz. tanári 
nyugdíj alap, 8 korona a jo-akadémiai 
könyvliu-alap javára esik. Félévi tan­
díj 30 korona. Az alapvizsgálatok szép 
•ember 1 —15-ig tartatnak. Alapvizsgá­
lati dij 24 korona. A tanintézettel 
kapcsolatos tápintezetben a joghall­
gatók havonkint 14 koronáért kaphat­
nak ellátást.

tora, a herczcgprimás elé. Mint most
értesülünk, Vaszary Kolos bibomolt 
herczcgprimás felelt Molnár prelátusnak 
lemondó iratára, ő eminencziája tudo­
másul vette a lemondást és erről most 
értesítette Molnár prelátust.

~ Késelés leány miatt. Kémetli 
István loápuló Kocsis Zsófia cseléddel 
tegnap este 8 óra tájban a Hajtsár-ut 
melleit levő erdő szélén ment hazafelé, 
midőn egyszerre a sűrűből egy isme­
retlen ember uljokat állta és a leányt 
magával akarta ragadni. Németh István 
a nő pártjára állt, mire az ismeretlen 
féifi kést rántott elő és Németh Istvánt 
hasba szúrta, a kit ezután a mentők 
veszélyes sérüléssel a Rókus-kórházban 
s/állítottak. A megugrott tettest nyo­
mozzák.

— Vidékről való segédkántor, ki
agyban fekvő betegsége következtében 
bwngképességét elvesztette, állomásáról 
e-mozdittatott s most kenyér nélkül 
lévén, a legnagyobb nyomorral és nél­
külözéssel küzd, aljzattal kéri a nemes 
jószivü urakat és hiilgi eket, ugyazin- 
tén az egyesületek elnökségeit, méllóz- 
tatnának részére n-mi segöyösszeget 
gyüjtetni s azt Nefelejls uteza 53. sz. 
11. em. 27. ajtó alá elküldeni.
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— Müncheni sakktorna. A mün­
cheni sakktorna első dijáért 12—12 
egységgel Maróczy, PilDlurg és Schlech­
ter pályázik. Ebből az alkalomból a 
bécsi „Fremden-Blatt“ hosszabb czik 
két közöl a tornáról, a melyben Ma- 
ráczy Gézáról a következőket írja : 
Maróczy Géza 1870-ben Szegeden szü 
letett. A sakkjátekka! Zürichben ismer­
kedett meg, mint az ottani magyar 
egyesület könyvtárosa. Első szereplése 
Hastingsban volt, hol a fó'tornán az 
első dijat elnyerte. A következő évben 
a nürnbergi mestertornán szerepelt, a 
melyből másodikként került ki. 1899-ben 
Londonban Janovskival és Pillsbury- 
vel osztozkodott a második, harmadik 
és negyedik díjban. A most lefolyt 
párisi tornán pedig Marshallal osztoz­
kodott a harmadik es negyedik díjon. 
Maróczy kétségkívül a világ egyik 
legerősebb játékosa, a ki szilárd játé­
kával, valamint gyors áttekintésével 
mindenkor veszélyes ellenfele lesz a 
legjobb játékosoknak is.

— Méreg a levélben. A párisi 
kínai követség titkára, Ozservinszki 
Julia orosz nő ellen feljelentést tett, 
mert egy levélben megmérgezett virá­
gokat küldött neki. Olyan rosszul lelt 
a méregtől, hogy csak gyorsan alkal­
mazott ellenszereknek köszönhette sú­
lyosabb megbetegedéstől való menekü­
lését,

— Molnár János prelátus le­
mondása. Megírtuk már, hogy Mo nár 
János pápai prelátus, orsz. képviselő, 
lemondott komáromi plébániájáról. Le­
mondását Írásban terjesztette főpász-

Budapesti lóversenyek.
— I. nap. —

1 egnap kezdődött a 10 napos nyári 
meeting. Nagy közönség lepte el ez 
alkalomra a városligeti versenypályát. 
Különösen az olcsóbb helyeken, az egy­
forintos és 30 krajezároson volt zsúfo­
lásig a közönség. Az 5 forintos helyen 
arisztokrácziáuk színe java jelent meg, 
a mely a lóversenyek miatt megszakí­
totta nyári fürdőzését. Favcntűk és 
outsiderek felváltva győztek.

A mai nap legérdekesebb versenyére, 
az Igazgatósdyi-dijra, 13 lovat nyergei­
tek fel. A bokmakernél, valamint a to- 
ta Dalőrnél Fcstetich Tasziló gróf lovát, 
Diadalt favorizálták, a versenyt azon­
ban igen Jszép stílusban Alfréd nyerte 
meg, mely a próbafutásnál előnyösen 
tűnt fel tértölelő galoppjával. Alfréd 
mai futásával 8000 koronát és egy 
3000 korona értékű művészi kivitelű 
serleget szerzett gazdájának, Üchtritz 
Zsigmond bárónak, ki ezenkívül ma 
még egy versenyt, a 2000 koronás 
Kétévesek eladóversenyét Melbával nyerte 
meg.

Meglepetést keltett az Eladóverseny­
ben az általunk tippelt Balek győzelme, 
a melynek hívei 10 koronára 103-at 
vágtak zsebre a totalizatőrnél.

A részletes eredmények:

IV. Nyeretlen kétévesek versenye. Dij 
3000 korona. Távolság 1000 méter. 
Klső gr. Hunyady I. Dianella-ja (lov. 
Barkerj. Második Simoun (lov. Clemin- 
*on). Harmadik Avisa ('ov. Sonthey). 
Tot.: 10 : 130. Helyre: 50 : 168, 76 
és 176.

V. Lladovwunu, Dij 2000 korona. 
Távolság 1000 méter. Első Zangen I. 
Balek-ja (lov. Zangen). Második Domi 
(lov. Laznik). Harmadik Pattogó (lov. 
Rosack). Futott még: Antigone, Perle 
• őse, Isolde, Cleopatra és Peninsular, 
Tot.: 10 : 103. Helyre: 50 : 114, 112 
és 68.

VI. Kétévesek eladóversenye. Dij 2000 
korona. Távolság 1000 méter. Első br. 
Üchtritz Zs. Melbá ja (lov. Wilton.) 
Második Hangya (lov. Cleminson). 
Harmadik Melitene (lov. Southey ) Fu­
tottak még Strohfeuer, Dillos, Gúnár, 
Baedeker, Aranyeső és Gunár II. Tot.: 
10: 23. Helyre: 50: 72, 106 és 182. 
— Melbát a megtartott árverésen nr. 
Newmarket vette meg 4500 koronáé t.

VII. Weller handicap Díj 3000 ko­
rona. Távolság 1100 méter. Első 
Egyedi L. 7?cW-ja ( ov. Wilton). Má­
sodik His (lov. Jim Morgan). Harma­
dik Cabbage rose (lov. Cleminson). 
ru'ot ak még: Dogma, Remek, Hardly, 
Állandó, Gyöngyvér, Winifred és Or­
kán. Tot.: 10: 32. Helyre 50:86, 136 
és 170.

cc Nemzetközi uszóverae- 
nye'rt Parisban Szombaton tar­
tották meg Párisban az 1000 mé­
teres és 200 méteres úszás világ­
bajnokság előnszamait. E versenyek­
ben a magyar úszókat dicsőségesen 
képviselte Halmay Zoltán, a Magyar 
Úszó-Egyesület tagja, ki mindkét 
elöuszamban győztes lett. Az 1000 
méteres versenyben maga mögött 
hagyta a legjobb bécsi úszót. IValiiét. 
Wahle volt a legveszélyesebb ellen­
fele Ilalmaynak, kit miután meg­
vert, méltán engedi reménylenünk, 
hogy ő fogja a döntő úszást is 
megnyerni, a melylyel a világbaj­
noki czimet fogja megszerezni. 
Újabb nagy dicsősége lesz ez a ma­
gyar sportnak, a melyet méltán so­
rozhatunk majd Bauer Rezső disz­
kosz világbajnoksága mellé.

KÖZGAZDASÁG.

I. Dunai-dij. Dij 3000 korona. Tá­
volság 2400 meter. Első Szemere M. 
Facios a (lov. Cleminson). Második 
Waterloo (lov. Gilchrist). Harmadik 
Hozomány (lov. Fiudamcs). Futottak 
még: Titok, Fonyód, Alberich II. Tot.: 
10 : 33 Helyre: 60 : 80 és 68.

II Handicap. Dij 3000 korona. Tá­
volság 1600 méter. Első Lov. Lederer 
S. Ucalegon-jn (lov. Bulford S.) Máso­
dik Felleg (lov. Segrott) Harmadik 
O.muz (lov. Southey). Futott még- 
hélónk. Tot.: 10: 25. Helyre: 50: 70 
és 72.

Hl Igazgatósági-dij. Tiszteletdij 3000 
korona értékben és 8000 korona a 
győztesnek, 1500 korona a második- 
nak. Távolság 1400 méter. Első báró 
Üchtritz Zs Alfréd-je (lov. Poole). 
Második holtversenyben Charmer (lov. 
Segrott) és Orchef (lov. Slack). Futot­
tak még: Ad, ma, Retford, Diadal 
F'Ho, Anuska, Count Nicki, Semper 
idem, Sarkantyú, Malteser és Melfi- 
tano. Tot.: 10: 69 Helyre: 60: 120 
252 (Charmer) és 208 (Orchef). ’ I

= Magyar munkaerők képzése.
Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter 
a végből, hogy a szükséges belföldi 
munkaerők kiképzését biztosítsa a 
hazai textilipar számára, érintkezésbe 
lépett a magyar textilgyárosok egyesü­
letével. A tárgyalások kedvező ered­
ményre vezettek. A textilgyárosok 
ugyanis hajlandóknak nyilatkoztak 
arra, hogy a késmárki szövőiskola 
végzett növendékeinek gyakorlati ki- 
képeztetéséről gyáraikban gondoskod­
janak, mig a miniszter kifejezte kész­
ségét arra, hogy a szakiskolát végzett 
növendékeket vagy a fiatal gépész­
mérnököket a textilgyárakban való 
alkalmazás esetén egy évig megfelelő 
ösztöndíjban részesítse, ha az illető 
ctégek a növendékek további alkalma­
zását és ellátását beválásuk esetén 
biztosítják. Minthogy már több gyáros 
ajánlkozott a késmárki állami szövő­
ipari szakiskola végzett növendékek 
alkalmazására, a kereskedelmi minisz­
ter utasította az iskola igazgatóságát, 
hogy ez elhelyezendő növendékekre, a 
nekik adományozandó ösztöndíjakra 
éa az elhelyezés egyéb módozataira 
vonatkozólag tegyen jelentést és min­
den évben körlevél utján közölje az 
érdekelt gyárosokkal azon végzett nö­
vendékek nevét, a kik az iskolát el­
hagyják.
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F.-nó Bakuny-Szt.-László, — J. L.
*» Megrendelések gyűjtése és

SS osztrákok. Az ipartörvény 50. 
§-ának módosításáról szóló törvény- 
javaslat az osztrák gyárosok körében 
is nagy mozgolódást okozott. Ugyanis 
egyes gyárosok, a kik utazó ügynö­
keik utján ugyancsak busás jövedel­
met húztak eddig a magyar közönség­
től, magyarországi megrendelőikhez kör­
leveleket intéztek, a melyekben, utalás­
sal eddigi üzleti összeköttetésükre és 
B kérdéses törvényjavaslat rendelkezé­
seire, felszólítják az illetőket, hogy 
Írják alá s küldjék be hozzájuk a 
körlevelekhez mellékelt kitöltetlen meg­
rendelőlapokat. Az illető osztrák gyá­
rosok aztán esetró'l-esetre maguk töl­
tenék ki az aláírással már eleve ellátott 
megrendelőlapokat s ily módon bün­
tetlenül űzhetnék ügynökeik továbbra 
js a megrendelések tiltott gyűjtését. 
Értesülésünk szerint a kereskedelmi 
miniszter a törvény végrehajtási uta­
sításában szándékozik az ilyen vissza­
élések ellen védelemről gondoskodni.

Időjárás.
Az ország területén szórványos esők 

és zivatarok voltak, do jelentékenyebb 
csapadék csak a keleti megyékben 
volt. Zivatart jelentett: Drenkova, 
Akna-Szlatina és Ungvár.

Az idő egyébként változatos és hű­
vös volt.

Szerkesztői üzenetek.
Kéziratok vlsza nem adatnak. 

Névtelen levelekre nem válaszol 
a szerkesztőség.

K. V. Budapest. Az „Emke“ nem 
tart Budapesten külön képviseletet.

T. M. Nagybánya. Forduljon egye­
nesen a „Kisbirtokosok Országos Föld­
hitelintézetéihez Budapesten. Más ta­
nácsot nem adhatunk.

Z B. Szív-utcza. Hova gondol ? Mit 
csináljon a szerkesztő' 37 szerelmes 
verssel, a melyek mind „Reginához“ 
szólnak. Küldje el Reginának, a mi 
szivünk nem indul meg rajtuk.

W. E. Simonfala (Homorúd). A 
,Reggeli Újság“ megszűnt s helyébe 
a „Magyarság“ indult meg.

E. J. Nyir-Vasvár. Köszönjük a hí­
reket s kérjük folytatni, a fődolog azon­
ban a legnagyobb gyorsaság.

Zs. L. Veszprém. Nem segíthetünk, 
figyelmeztetjük azonban, hogy dr. 
Maclew angol orvos mesterséges alvást 
ajánl gyógyszerül az idegesség eilen s 
az álmot brom-só rendelése révén idézi 
elő. Ezt csak megjegyzésképpen tesz- 
szük. Mindenesetre vizsgáltassa meg 
magát egy orvos által.

K. Gizella. Izabella-utcza. Versei­
ből küldött egyet, hogy: „b. vélemé­
nyünket“ fejezzük ki. Nem fejezünk ki 
semmit, mert a kinek az első versszak­
ban majd megrepedt a szive, annak 
nincs kedve tréfálni a másik két vers­
szakban.

G. Dr. V. kerület. De igen. A ház­
bér teljes lefizetéséig joga van a ház- 
tulajdonosnak az előirt határidőn (tehát 
most augusztus 14-én) túl is föl­
mondani.

P . . . y Lajos urnák. Figyelmez­
tetni óhajtjuk az „Allegória“ czimü 
költeményre, melyet ön a saját, neve 
aláírásával jelentetett meg, mintha 
maga fordította volna franczia eredeti­
ből. Pedig ezt a Hugo Viktor-iVi* köl­
teményt ön szóról-ezóra, a hozzávaló 
jegyzettel együtt, egyszerűen lemá­
solta JiácsAltliály-n&k „Hárfa-Hangok“ 
czimü, Nagyváradon 1874-ben megje­
lent verskötetéből, a melyben, mint 
utólag rájöttünk, a jelzett költemény 
a 71. oldalon olvasható. Jó lesz tehát, 
nálunk kifejtett működésével többé elő 
nem hozakodni, mert a plagizátorok- 
kal és irodalmi szarkákkal röviden kell 
elbánni s ha ön itt töltött idejére vo­
natkozólag bennünket békében nem 
hagyna, igen röviden fogunk önnel is 
•íjérni.

B, Ujlalu, sorsjegyeik nőm nyertek.
Sz. Hegen. Ad 1) már nem kap­

ható. Ad 2) polgári állami fiú és leány­
iskola minden nagy városban, össze­
sen 142 van. Az 5. és 6. osztályról a 
vizsga négy osztályú polgári iskolá­
nál is letehető,

A szédelgők.

REGENYCSARNOK

-— Egy csodálatos történet. —
Irta: Vaoano E M. (39) 

(Vége.)
Abbap a pillanatban lebocsájtot- 

ták a függönyt ős igy a közönséget 
megfosztották e borzalmas lát­
ványtól.

Az első pillanatban tehát Bosco 
és a kínai íiu volt Consolacion 
oldalánál.

A kulisszák minden oldaláról ide 
tolongtak a mulató összes művé­
szei és egyéb alkalmazottai.

A kétségbeeséstől felizgatva, vad 
kiáltással öleié körül Cousolaciont 
Althoff gróf.

— Meghalt — orditá. — Con­
solacion, feleségem, mindenem . . . 
— Miután azt hitte, hogy meg kell 
őrülnie, úgy érezte, mintha egyik 
karját mozgatná. Egyszerre csak 
felemelkedett s — nevetett.

Tényleg nevetett!
— Hisz nem haltam meg! — 

monda nevetve. — Nyugodjál meg 
Sándor, nincs semmi bajom ... Is 
tenem, mily halvány vagy. Bocsáss 
meg, nem volt már időm, hogy 
értesítselek.

— Igen, nem volt már idő ! — 
ismétlő a kis kínai. Tudjon meg 
mindent. Hát nem ismer már 
mr. Bosco ? .. .

Ezalatt mr. Pepperding, a művé­
szek, torzszülöttek, statiszták, tán- 
ezosok is oda rohantak és bámulva 
iiáltották:

— Mi ez ? , .. Hát nem halt 
meg ? . . . Mit jelentsen ez ? . . .

— Nem, uraim, nem haltam 
meg s bocsássanak meg, hogy 
élek . . . Meg fognak tudni min­
dent. Es ezzel szép karját Boscoéba 
fűzte s mosolyogva igy szólt a je­
lenlévőkhöz:

— De most hagyjanak öltözőmbe 
menni, mert fázom . . .

— De a vér! — mondá hevesen 
a színházi orvos, Consolacion kar­
jára mutatva.

— Helyet, helyet! — kiáltá a 
kis kínai s helyet csinált hogy 
Consolacion Iloscoval az öltözőbe 
mehessen.

Kívül azonban még mindig lár­
mázott a publikum. A sok kiáltás 
közt a leggyakrabban ezeket lehe­
tett hallani: „A gyilkos!... Meg­
fogták a gyilkost?... Nem, hanem 
a tett után lóra ült s cl vágtatott... 
Tehát nem véletlenül, hanem szán­
dékosan történt . . . Rohanjatok 
utána! . . . Ali, hol lehet már az!... 
Felhasználta az alkalmas pillana­
tot .. . Tűzzünk ki dijat eífogatá- 
sára ...“

Ez alatt ismét felhúzták a füg­
gönyt s mr. Itepperting fekete frakk­
ban s fehér nyakkendőben a lám­
pák elé lépett.

— Csend! Beszélni akar! __
kiáltá ezer torok. — Meghalt? Meg­
fogták a gyilkost ? Csend! Engedjék 
beszólni!

Végre mindenki lecsöndesült s az 
egész publikum feszült figyelemmel 
Popperdingre ügyelt, a ki nyugodt, 
kedélyes hangon monda:

— Van szerencsém a nagyérdemű 
publikumnak jelenteni, hogy — az 
egész csak vaklárma volt. Consola­
cion nem sebesült meg, csak a szé­
düléstől daléit. Nem érzi egészen 
jól magát, miért is fellépése el­
marad. Az előadás folytatása azon­
nal megkezdődik.

*
Az öltözőben ez alatt Consolacion, 

Althoff gróf s a kínai fiú majd ne­
vettek, majd sírtak.

— Hogyan történt, miért tör­
tént ? — kérdó hevesen Althoff 
gróf.

— Magam is alig tudom, — 
mondá Consolacion. — A kicsike 
majd elbeszéli.

— Na persze, — mondá. — ön 
már nem ismer engem mr. Bosco, 
do én önt mindjárt megismertem. 
Én vagyok a kis Li-Li, a kinek ön 
az életét mentette meg. Oh, én nem 
felejtettem el önt. És midőn tegnap 
Consolacionhoz jött, mindjárt tud­
tam, hogy szereti őt. De, úgy látszik, 
megtudta az ön látogatását. Észre 
vettem rajta, hogy ma borzasztóan 
haragos. Es ma, mikor a puskák 
közt babráltam, észre vettem, hogy 
az egyik élesre volt töltve. Bizo­
nyára valami rut dolgot akar el­
követni — gondolám magamban — 
és Senorához futottam, megmond­
tam Bowes gálád szándékát, egy­
szersmind figyelmeztettem, hogy az 
utolsó előtti lövésnél színlelje.mintha 
Bowes agyonlőtte volna. Biztosan 
tudtam, hogy Bowes azonnal lóra 
ül és elmenekül. így is történt. 0 
tudni illik azt hitte, hogy megölte 
Consolaciont.

0 soha sem fog a távoli orszá­
gokból visszatérni, — mondá Alt- 
hoff gróf, — visszanyert feleségét 
szivéhez szorítva — és te ismét az 
enyém vagy — örökre!

A kis kínai végtelenül örült s 
több bnkfenczet hányt a szerelmes 
pár körül.

XIV. FEJEZET.
Mr. Turtle fiazkója és mr. Bosco 

jutalomjátéka.
Másnap reggel meglátogatá Bosco 

mr. Turtlet s e szavakkal üdvözlő:
— Ah, ön az mr. Turtle? Mind­

járt jövök.
Bosco nemsokára visszaérkezett 

és igy szólt hozzá mr. Turtle:
— Tehát ma kezdjük meg elő­

adásainkat! Az ön tanácsa tényleg 
igen okos volt. Jó, hogy nem kezd­
tük meg tegnap előadásainkat. A 
tegnapi iriezidetis egyelőre reklámot 
csinált ugyan Pepperdingnek, de az 
asszonyok nem mernek többé el­
menni Pepperding múzeumába s 
mind hozzám fognak rohanni.

— Mondok önnek valamit — 
mondá Bosco.

— Nos, mi az? — kérdő Turtle.
— Hogy ön egy nagy szamár — 

válaszold Bosco, nyugodtan.
— Mi — mi—micsoda — hebegte 

Turtle. Dühösen neki akart rohanni, 
de meggondolta, mert hisz nagy 
szüksége volt ma Boscora, nyájasan 
folytaid tehát: — Legyünk mindig 
vigan, Bosco.

— Mondja csak, miért nevez 
maga engem Bosconak ?

— Hisz, ön az unokája mr. Bos­
conak — válaszold idegesen Turtle.

— On nagyon jól tudja, hogy ez 
csak szédelgés! Vén betörő!

— Én azt hiszem, hogy önt Bos­
conak hívják.

— Bosco csak olyan nevem, me­
lyet a rumkereskedésben kaptam, 
mert jól értettem a kóklerséghez.

Mr. Turtle elhalványult s ráugrott 
Boscora, hogy kezét a szájára tegye.

— Hallgasson szerencsétlen. 11a

ezt valaki meghallaná, tönkre te­
hetné az egész programmot!

— Ez nekem nagyon is mindegy, 
vén kínai! Nevem Althoff Sándor 
gróf és mától fogva az is maradok. 
Mert feleségemmel, Senora Conso- 
lationnal, hazámba akarok vissza­
térni.

— Feleségével? — kiáltá mr. 
Turtle sziszegve. És remegő kézzel 
és gúnyos vigyorgással keresgélt 
tárczájában egy okmányt, melyet 
Althoff felé rohanva, szeme elé tar­
tott. — Ön akar nősülni? — mondá 
gúnyosan — csak próbálja meg! 
Itt a szerződés, a melyben ön kö­
telezi magát százezer dollár birság 
terhe mellett, hogy soha sem nősül. 
Tegye meg, de ide a százezer dol­
lárral. Itt van, hogy nem szabad 
nősülnie.

— Eszemágában sincs, maga 
víziló! — válaszolt Althoff gróf 
nyugodtan — miután Senora Con- 
solationnal már évek előtt meges­
küdtem! És minthogy nős létemre 
ezt a szerződést könnyen aláírhat­
tam, akár szivarra gyújthat vele.

Mr. Turtle annyira támolygott, 
hogy a földre ült.

így bámészkodott egy ideig a 
grófra, majd könyörögni kezdett:

— Gróf ur, ön... ön...
— Mi vagyok ? — rivalt rá Alt- 

hoff gróf.
— Egy . .. egy tréfás ur . . . na­

gyon negédes ur . . . do talán lehet 
önnel beszélni . . . kétszeres fizetést 
ajánlok önnek és nejének, a kit 
ezennel szerződtetek, s önnek szük­
sége van a pénzre...

— Ki mondja azt, majom ? A 
grófnő és én elvesztettük a kedvün­
ket ahhoz, hogy nyilvánosan fellép­
jünk. Feleségem Senor Howesnél 
vagyont gyűjtött. Mi tehát — ha 
nem megyünk Ausztriába — meg- 
veszszük az „Empress“ szállodát, 
összes üzletfeleivel. Es milliókat fo­
gunk szerezni, mert table d’hote-ot 
fogunk berendezni, melyen Sarah 
Bernhardt is részt fog venni. És 
minden vendég beszélhet majd vele. 
De csak azokat fogjuk a table 
d’hotehoz engedni, a kik első nap 
óta elő voltak fizetve. Holnap ezt 
valamelyik hírlapban hirdetem, s 
holnapután legalább hatszáz állandó 
előfizető étkezőm lesz. Sarah jöve­
teléig ez milliókat jövedelmez! Ez 
spekuláczió, ugy-e, boszorkánymes­
ter ?! És kárpótlásul ön szabadjegyet 
kap ehhez az asztalhoz, de csak 
böjti napokon.

— Vigye önt el az ördög — pöfö­
gött mr. Turtle és kirohant az ajtón.

SZÍNHÁZAK.
(Vasárnap, augusztus 12-én.)

Föv. nyári színház.
Constantin Abbé.

Kezdete fél 8 órakor.

Városligeti Színkör.
Búr háború.

Látványos élőkép dalokkal, tánczokkal és 
csataképekkel. írták Feld Aurél és Zsol­
dos László. Zenéjét szerzetté Donáth E.

Kezdete fél 8 órakor.

Uránia Színház.
Kisfaludy-Sainháe.

Uj Szulamit
vagy

Absolut Jakab, Jeruzsálem fia.
Kezdete fél 8 órakor.
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Elöleges értesítés! *2350BEST-
tóser
Tisztelettel értesítjük úgy a sző 

kesfó'város, mint a vidék t. ma- 
gyarhonos gyárosait — gyár- és 
ipartelepek vezetőségeit —- az ön­
álló kis- és nagyiparos urakat és 
kereskedö-czégeket, miszerint ipar­
termékeik, gyártmányaik és áruik 
minél ismeretesebbé, keresettebbé 
és népszerűbbé tételére f. év augusz­
tus hó 15-étŐl kezdve rendkívül öl­
esé., tehát előnyös díjszabással, egy 
félévi és egesz évi időtartamra 
,Kereskedelmi és Iparkalauz* 
czimen a legmagyarabb s aránylag a 
legolcsóbb lapban, a ., .Magyarság** 
közgazdasági rovatában szakszerű 
leírás mellett terjedelmes hirdetést 
nyitunk meg. Ugyanezen díjszabá­
séit készséggel közvetítünk hozzájuk, 
a magyar fogyasztóközönség köré­
ből, minden megrendelést és ver­
senyajánlatot.

Jelszavunk és üzleti törekvésünk: 
a magyar ipartermékek minél na­
gyobb arányú kínálatát, és keresle­
tét fokozni és ezáltal hazafias 
missziót is teljesíteni!

A hirdetések felvételét kiadóhi­
vatalunk és annak megbízottja esz­
közli. Bővebb felvilágosítással szí­
vesen szolgálunk. Tisztelettel

»„magyarság-
kiadóhivatala.

Eudapest IV., Varmegye-utczall

SS# SS
Magyar királyi államvasutak.

15066./III./900. szám.
Pályázati hirdetmény.

A m. kir. álban vasutak Herkulesfürdűi 
pályaudvari vendéglő-bérletire ezennel 
zárt ajánlati pályázat nyittatik.

A bérlet 1900. október hó 1-ével veszi 
kezdetét ős tart ezen időponttól számított

MAG Y A21S AG

13.

három éven át, vagyis 1903. évi szept. 
no dO-ig. A pályavendéglőben bérlőnek 
következő helyiségek fognak rendelkezé­
sére bocsáttatni.

Lakása a felvételi épületben, az alapépü- 
, 1 szoba, egy konyha, egy kamra,
továbbá egy pincze, egy különálló jég- 
n6/61"’ a hozzátartozó faszin és istálló, 
bérlőnek megengedtetik, hogy az I. és 
. °szb váró- és étteremben ételeket és 
italokat elárusíthasson, megjegyeztetik 
azonban, hogy ezen, az utazó-közönség 
czdjaira szolgáló I. ér. II. oszt. váró- és 
étterem bérbe adva nem lesz.

Az egykoronás bélyeggel és «Ajánlat a 
m k. államvasutak fenni kiirt Herkulesfürdő 
állomása pályaudvarán levő vendéglő 
üzletére, felirattal ellátott, lepecsételt 
borítékba zárt, nem különben kellő okmá­
nyokkal felszerelt ajánlatok 1900. évi 
augusztus hó 29-én déli 12 óráig az 
alulirt üzletvezetőség általános igazgatási 
osztálya főnökénél (üzletvezetési palota 
1- em. 21. ajtó.) vagy személyesen, vagy 
ktr. posta utján benyújtandók.

Bánatpénz fejében a bérletre 200, azaz 
ketté száz korona készpénzben vagy állami 
letétre alkalmas értékpapírokban a szegedi 
üzletvezetőség gyűjtő-pénztáránál 19(A). 
augusztus hó 22-én déli 12 óráig szemé­
lyesen leteendő, vagy kir. posta utján 
beküldendő.

Az értékpapírok a bpesti vagy bécsi 
tőzsdén legutóbb jegyzőit 11 nap ál nem 
régibb, a néverléket meg nem haladó napi 
árfolyam, csak 9 <“■ 0 szerinti értékben 
számíttatnak.

Készpénzben betett összeg után kamat 
nem fizettetik. Az ajánlatban a letétel 
megtörténte megemlítendő ugyan, de a 
letétről nyert elismervény nem c-u olandó.

A vendéglő bérletére vonatkozó felié­
telek a nevezett üzletvezetőség forgalmi és 
kereskedelmi ovtáh áb* a hivala ns órák 
tartama alatt megtekinthetők, miért is az 
ajánlattevőkről foKéleleztetik, bogy a 
feltételeket ismerik s azrkat magukra 
nézve egész terj.delmükben kötelezőknek 
elfogadják.

A fenti feltételektől el’érő, vacy a ki­
tűzött határidőn tu; bi érkezett ajun Idők. 
továbbá olyan ajánlatok, melyik távira­
tilag tétetnek. végül olyanok, melyekre 
nézve az aláirt bánatpénz le nem tétetett: 
figyelembe mm vétetnek.

Az ajánlatok közt a választás szabadon, 
a bérösszegre való tekintet né kül történik.

Szeged, 1900. június hó.
Az üzletvezetfiség. 

(utánnyomás nem dijaztatik)

Legszebb 
alkalmi 

ajándék i
Kedvezmény Gyönyörű

kivitel!

É5 íloüzstőiiieiv„MAGYARSÁG
A ki a „M AG7AESÁ Gr“ kiadóhivatalába

<‘<iy fényképet kflhl

5 forintért bp egy fagyságu
gyönyörű kivitelű platin-arczképet pompás kartonon, 

50 cm. szélességben és 65 cm. magasságban.

Vidékre, csomagolással és díjmentes
szállítással 5 frt 60 kr.

Megrendelésnél az összeg fele kiadóhivatalunkba előre 
beküldendő, a másik fele utánvétellel (Budapesten az 

átvételnél) lesz kiegyenlítendő.

„Magyarság**
Feltűnő

olcsóság! kiadóhivatala
Budapest, IV., Vármegy e-ntrza 11—13.

Legalkalma­
sabb

meglepetés!

WERBŐCZY KÖNYVNYOMDA
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

Budapesten, IV., Vármegye-ütem 11—13. (saját házában).
Telefon 1007, hx. Telefon 1007. n/.

© Magpr szent kép-iparvállalat.
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Képes míímelléliletelikel
vagy sima szedéssel ellátandó

díszmunkák,
egyébkönyvek és

ízléses, jutányos és

vállalkozik.

apró nyomtatvány
gyors elkészítésére

(r> *XÍ\) iSX*c -‘VpS
V v V y

Dusán felszerelt könyvnyomtatú osz­
tályához elsőrendű rajzolóval bíró

lithographia
járul, melynek képességéről számtalan 
falragasz és rajz is tanúskodik.

O Litkoaraahiai misintéréi.

MAGYAR SZENTKÉP-1PARYÁLLALAT.
A magyar ipar ez ágának hazánkban valláserkölcsi és fontos 

közgazdasági jelentősége van. Ha a külföldre szivárgó összeg a 
hazai gyártmányért itt marad : vagyont mentünk meg az országnak ; 
idegen ajkú híveink pedig magyar tárgyú szentképek birtokába 
jutnak.

Ez eszme által bűz littatva JRoshovies fyaácE festő­
művészünknek R budai királyi palota Szent István terme díszéül 
festett és több más eredetiei sokszorosítási jogát megszereztük s 
a sorozat elseje gyanánt, nagy és kis formában

SZENT ERZSEBET, SZENT MARCIT,
továbbá, Zichy Mihály egyik remekműve eredetije után,

SZŰZ MÁRIA és szülői
képeit adjuk, színes és fekete nyomásban.

Ezeket követi ugyancsak Boskovicsnak a Mária-rndnai tem- 
plom oltárképéül festett

„ANGYALI ÜDVÖZLET“ (Ave Mária), 
továbbá ugyanannak 

SZENT LÁSZLÓ ós SZENT IMRE
képei és

SZENT ISTVÁN csoportképe.
A nagy képek 3J1 , cm. széles ós őt) cm. hosszúak ós fali 

diszül szolgálnak, a különböző merotü kisebbek pedig imakönyvbe 
valók.

Bővebb felvilágosítással és árjegyzékkel készséggel szolgál

A k,adó: WERBŐCZY KÖNYVNYOMDA RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
BmUpeitcn, IV., Vlrmegre-lttzi 11 13. (i«J4t LizAbtni.
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KIS HIRDETÉSEK Kiadóhivatal:Kiadóhivatal:

17, Túmp-Én 11-11
AU* hirdetések «lóra flsatendők. E rovatban minden szó egyszeri beiktatása 2 fill., vastagabb betűvel 4 fillérbe kerül. A kis hirdetésekbe a czirnet és lakást 
is be lehet tenni minden külön díjazás nélkül. Felvilágosítást ad a kiadóhivatal. Levélbeli tudakozódások!a pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélvee bekii'dvtik 
Vidékről igen kényelmesen beküldhetők a kis hirdetések postautalvénynyal, mert a postautalvány szelvényére a kis hirdetés szövege is könnyén elfér 
__________eljárás igep egyszerű, mert mindenki kiszámíthatja a kis hirdetés érát. Kis hirdetések fölvétetnek a kiadóhivatalban, IV , Vármegye-utcza 11—13.

II, Tmegyi-ita 11-11
Az

Okmányeseraő
vállalat, 

„Esketési 
Űgyvivő- 

1 sóg“ min­
denféle okmányt meg­
szerez. Keresztül viszi és 
elvállalja a házassági dis- 
penzácziókat, névma­
gyarosítást, mindenfajta 
tiszti és katonai ügye­
ket, útlevél és különböző 
engedélyek megszerzé­
sét jogtanácsosa segé­
lyével. Ezenkívül eljár min­
dennemű családi diszkrét 
ügyekben, úgy örökbefo­
gadási, állampolgársági 
ügyekben. Amerikai és 
egyéb külföldi megbízá­
sokat lebonyolít stb. Jog- 
,anácsos: báró Diószeghy 
Dezső dr. Ügyvivő : Mar- 
gitay Zoltán. Hivatala: 
Budapest, Erzsébet-kör- 
ut 9. ez., a New-York-pa- 
lotában. Szegényeknek 
ingyen áll rendelkezésére 
> vállalat. Telefon.

Kis Hirdetések
fölvétetnek a

kiadóhivatalban
IV., Vármegye-utcza 11-

e
Állást keresők

13.

és

munkaadók,

vevők és eladók,
bérlők

és

bérbeadók
és mindazok,akik a nagy
közönség köréből keresik 

az érdekelt feleket,

hirdessenek

„MAGYARSÁG“

Kis Hirdetések1
rovatában.

A kihirdetésekbe a czi-

met és lakást is be lehet 
tenni minden külön díja­
zás nélkül.
!!! Minden szó egy­
szeri beiktatása 2 fillér, 
vastagabb betűvel 4 

fillérbe kerül!!!

Eladó
egy egészen jó karban 
levő csinos szövet-diván. 
Dob-u tcza 89, földszint 
ajtó 4. 7516

M I N D E N K I
rendelje meg a század leg­
hasznosabb könyvét: a

Kereskedelmi
Vegyészetet.

A Kereskedelmi Vegyészet
nélkülözhetetlen

minden gyáros, fűszer- és 
vegyeskereskedő, szatócs, 
illatszerész, gyógyszerész, 
orvos, föld- és szőlőbirto­
kos, kertész, czukrász, 
korcsmáros, vendéglős, pá­
linkáméról fodrász, aszta­
los és egyáltalában min­
den kereskedő, iparos és 
minden intelligens egyén­
nek.

Útmutatásai nyomán bár­
ki tekintélyes mellékjöve­
delemre tehet szert.

Keresetnélküli egyének­
nek könnyű és becsületes 
munka árán biztos és 
kényelmes keresetforrást 
nyújt.

Tanításai nyomán min­
den háztartásnál óriási 
megtakarítások érhetők el.

A könyv legújabb kiadá­
sa 2 korona 40 fillér, vi­
dékre portómentes bekül­
déssel 2 korona 75 fillér 
kedvezményes árért meg­
rendelhető a

. MAGYARSÁG ‘
kiadóhivatalában Budapest, 
IV., Vármegye-utcza 11 —13.

Pénzkölcsönt
kötelezvényre, több évi 
lefizetésre, katona-tisz­
teknek (házassági óva­
dékra és óvadék czéljából 
is), nyugdíjasoknak, hi­
vatalnokoknak, minden 
hitelképes egyénnek előleg 
nélkül kieszközöl a Pénz­
ügyi Merkur Budapest, 
Király-utcza 30. (Válasz- 
bélyeg).____________

A legnagyobb 
hasznot hajtó

közszükségleti tárgy elő­
állításához 6000 koronával 
társ kerestetik. Sikerrel 
járó közvetítés 50 koroná­
val dijaztatik. Czim a 
kiadóhivatalban. 7515

Női ruhát
olcsón készítek háznál, Ben­
ézik Juliska, Kisfaludy- 
utcza 16., I. em. 11. 5112

Tenyész-sertés,
szőke, kisjenői faj, négy 
darab nemes kannal 40 
db, a tenyésztés felha­
gyása miatt eladó. Ugyan­
ott 150 db süldő is. Czim 
a kiadóhivatalban. 5322

VARGA PÁL
czimbalom-gyártónál meg­
jelent „Czimbalom is 
kelá“-ból tanító segélye 
nélkül megtanulhat bárki 

czimbalmozni.
Képes nagy árjegyzék in- 

flvcn
Budapest,

Vili. kerület. Bükk Szilárd 
utcza 3. 87.

12 írt
remek szabású férfi-öltöny, 
mérték után, valódi gyap­

jú-szövetekből
Licht mann S.

Budapest, Csömöri-ut 27. 
I. em. Vidékre minták 

bérmentve.
Kérjen

árjegyzéket vászon 
és asztalnemiiekröl. 

Epatein-fele vászon- 
gyári raktárból, SU- 
megh.

Eladó szőlő-.
A fővároshoz vasúton 2 
órányira, 6 kalászt, hold 
remekül beállított s kitűnő 
fajokkal beültetett 2 éves 
szőlő, családi körülmények 
miatt eladó. Egy negyed 
hold termő van benne. 
Gyönyörű fekvésű, leve­
gője és vize kitűnő. Nya­
ralóknak kiválóan alkal­
mas s pár óv múlva szép 
jövedelmet is hoz. Venni 
szándékozók küldjék he 
czin eiket »Szőlőtelep« alatt 
a kiadóhivatalba. 6164 
Első magyar művirág-, 
levél- cakoszoru-gyar.
Budapest, Vili. Mária-ut- 
cza 46. sz. a. Sirkoszoruk 
r.agy választékban és ren­
delés szerint.

Különlegesség praparált 
élopálmakban és délszaki 
növényekben.

Mindennemű honi és dél­
szaki müuövény-ulánzatok 
természcihü kivitelben.

Alkalmi csokrok, mii ko­
szorúk és művirág-dísztár­
gyak nagy választékban.

Gyári árak!
209 koronát

fizetek küzbenjá'ási dijat 
annak, ki nekem,egy nyugd. . 
gazdasági főtisztnek na­
gyobb házban gondnoki 
állást közvetít. Czimem 
megtudható a kiadóhiva­
talban. 16

Kis lakások
Budapesten, Szabolcs-ut- 
cza 13. sz. olcsón kiadók; 
heti fizetésre is. Évtcsités 
helyben vagy Rácz Géza 
ügyvédnél, Ujvilág-utcza 
33. sz. 7522

Zongora órát
óhajt adni intelligens nő, 
kezdőknek és haladóknak 
jutányos díjazásért. Czim 
a kiadóhivatalban, f337

Fiatal segéd
ügyes eladó, azonnal fel­
vétetik vegyeskereskvdés- 
beu. Czim a kiadóhivatal­
ban.

Szeszfőző.
azonnali belépésre keres­
tetik. Fizetés havi 70 ko­
rona. Czim a kiadóhiva­
talban. 5347

Borbélysegéd,
jó munkás, 22 éves, azon­
nal felvétetik. Czim a kiadó- 
hivatalban. 6346

Tisztelt reakezió és
Talpra magyar ! fel, fuibalra ! ^
Politika fordul balra!
Osztrák közösügy már ósdi,
Segít a labda-rugósdi 1

Istók a mester a matoh-en,
Ufómét Miska hanyatt recscsen,
Istók lesz nemzeti sportod, —
Akkor lesz a magyar boldog!

Bolond Istók.
ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS

Közvélemény!

„B K‘OLOND ISTÓ
humorlsztikus képes hetilapra.

A „Bolond Istók“, a legnagyobb és legdíszesebb 
magyar élezlap, uj évtől huszonharmadik évfolyamban 
jelenik meg.

Előfizetési feltételek:
júliustól szeptember végéig 4 korona,
júliustól deczember végéig 8 korona.

Előfizetések, legczélszerübben poeta-utalványnyal, 
a kiadóhivatalnak küldendők: Budapest, Egyetem-
utoza 4.

Felkérjük mindazon t. előfizetőinket, kiknek elő­
fizetősök lejárt, azt megújítani szíveskedjenek, hogy 
a szétküldésben akadály ne legyen.

A Bolond Istók kiadóhivatala.

Nevelőnő
róm kath. kerestetik egy 
6 éves leányhoz, melyet 
az első elemire tanítani 
kell és négy éves fiút pe­
dig gondozni. Megkivánta- 
tik magyar, német nyelv. 
Szives ajánlatok, melybe 
fizetési igényeit ki kell tün­
tetni és eddigi működésé­
nek bizonyítvány-másola­
tait mellékelni. Czim a 
kiadóhivatalban. 5342

NÖi szabósághoz
keresztény tanulóleány fel­
vételik azonnal. Czim a 
kiadóhivatalban. 53 ti

257 hold
Szilágymegye, jó birtok, 
terméssel, 24 000 írtért el­
adó, vételhez. 30 0 írt ele- 
gendö. Kuchta Dániel Ti- 
szolcz. 7498

Portási
állás keres azonnali belé­
pésre ügyes és megbíz­
ható férfi. Jó bizonyítvá­
nyokkal rendelkezik. Czim 
a kiadóhivatalban. 6321

Kártyavetőnő
Lenormand-tanmód után 
jósol. Vili, Nap-ulcza i*. 
f. ajtó 5. balra. 7521

Birtok
Zemplénben, 2300 hold 
egy ‘tagban, gyönyörű vág­
ható erdővel, ára minde­
nestől 150.000 írt. Bőveb­
bet a kiadóhivatalban. 
_____________  5360

Birtok
Hontmegyében, kitűnő bu- 

1 za-, árpa-talaj, 430 hold, 
58.000 frt. Vasúti állo­
mással. Bővebbet a kiadó­
hivatalban. 5358

Birtok
Barsmcgyében, 1. osztályú 
földek, 1650 hold, nagy 
úri belsőséggel, emeletes 
kastély, teljes felszerelés­
sel ára 280.000 frt. Bő­
vebbet a kiadóhivatalban.
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _   6859

Birtok
Pcstmegyében, a főváros­
hoz eg" órányi vasúti tá­
volságra, gyönyörű 22 
holdas belsőséggel, 230 
hold, 48.000 frt. Bővebbet 
■ I kiadóhivatalban. 6361

Birtok
Nográdban, 210 hold, vas­
út mellett, 30.000 frtért 
eladó Megvételhez 10.000 
fit elegendő. Bővebbet a
kiadóhivatalban. 5362

Eladó
vizsla-kutya, him, fehér- 
sárga pel ye-kel, kitünően 
betanítva, három éves, 80 
frtért. A kutya esetleg pró­
bára is adatik. Stegmann 
Gusztáv uradalmi erdész 
Czajla-Bazin (Pozsonvme- 
gyc.) 7518

500 forintot
tizetek annak, ki a Bar- 
tilla fogvizének hasz­
nálata melleit, üvegje 95 
kr., valaha ismét fogfájást 
kap, vagy szája bűzlik. 
Bart,illa-Winkler Edo, 
Wien. 19,1. iSommerga: se 
1. Főraktár: Török J. Bu­
dapest, Király-utcza 12., 
Andrássy-ut 29 Dr. Egger, 
Yáczi-körut 17. sz. Csakis 
»Bartilla-fogviz« kérendő. 
Hamisítások bejelentése jól 

jutalmaztatok. 7487

Zongorák
A n. é. közönség becses 
tudomására adom, hogy a 
Váozl- ós Régi posta 
utcza sarkán volt zongora 
raktáromat 1900 augusztus 
hó 1-én Kígyó utcza 8 
szám alá helyeztem át. 
Ajánlom dús raktáromat 
első rangú zongorákban, 
valamint saját gyártmányai­

mat is olcsó árakon.
Kiváló tisztelettel

Birtok
Abaujmegyében, 310 hold 
szép belsőséggel, teljes fel­
szereléssel 45 000 frt. Bő­
vebbet a kiadóhivatalban.

5356

Délutáni
foglalkozást, 5—7 óráig, 
keres egy tisztviselő. Esetleg 
elvállal Írásbeli munkála­
tokat, másolásokat stb- 
Cz.ime a kiadóhivatalban.

7523

Nagyobb mennyi­
ségű saját termésű, jó za- 
matu rizling ó-borok el­
adók. Czim a kiadóhiva­
talban. 0310

Küiönbcjáratu
csinosan bútorozott, kis 
udvari hónapos szoba, első 
emeleten, szeptember el­
sejére kiadó. VIII., Nép- 
szinház-uteza 18., I. em. 
16. 5341

Wurm József
zongoragyaros

Haifiatalitó.
Biztos es kipróbált szer 
őszhaj, fej korpa és haj­
hullás ellen. 1 4 litere» üveg 
1 frt. 50 kr. Ftilöp Gy. 
(ezelőtt Török K ) Budapest, 
Kálvin-tér il. I. V. sz. és 
Török József gyógy­
szerésznél Király utoza 
12_sz 1036

Pékség
haláleset miatt, eladó. Czim 
a kiadóhivatalban. 6339

Nősülni
óhajt, hatal hivatalnok, ke­
res hozzáillő korú, keresz­
tény, szép, müveit, lehető­
leg vidéki hajadont. Aján­
latukat hozomány megje­
lölésével Okleveles 1900« 
czim alatt továbbit a kiadó- 
hivatal. 6345

Elárusitónönek
ajánlkozik pék- vagy hen­
tes-üzletbe egy hajadon 
leány, ki ilyen minőség­
ben már alkalmazva volt, 
Czim a kiadóhivatalban.

5343

Birtok
Fehérmegyében, 200 hold, 
helyben vasúti állomás, 
bérben 20110 frtért, szerző- 

1 dél megszüntethető. Ára 
42.000 frt. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 5357

Birtok
Somogybán, 230 hold, úri 
lakkal. Bővebbel a kiadó­
hivatalban. 6854

Birtok
Hontmegyében, 290 hold, 
a megyv székhelye köz 
vollen közelében, felszere 
léssel stb. 60000 frt. Bő 
vebbet a kiadóhivatalban 

6865
Nyomatott a kiadótulajdonos Werbőczy könyvnyomda részv.-tirs, körforgógópén.


